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АНОТАЦІЯ 

УДК: 338 

Денькович Б. В. Методи зниження ризиків інноваційних проектів: 

Кваліфікаційна робота: (073 «Менеджмент») / ЛНУВМБ імені С.З.Ґжицького. 

Кафедра інформаційних технологій у менеджменті. Наук. кер.: М.Л. Диндин, 

к.е.н., доцент. Львів, 2025. 71 с. 

Досліджено та систематитизовано ризики інноваційних проєктів та методи 

їх зниження. В кваліфікаційній роботі розгянуто теоретичні основи ризиків в 

інноваціях; проаналізовано методи дослідження впливу на ризики 

інноваційного проєкту, удосконалено методи зниження ризиків інноваційного 

проекту, розроблено модель аналізу ризиків при плануванні ІТ проекту. 

Ключові слова: ризик, інноваційний проект, інформаційні технології. 

© Б. В. Денькович 2025 

© ЛНУВМБ імені С.З. Ґжицького, 2025 

ABSTRACT 

 The risks of innovative projects and methods for reducing them have been 

researched and systematized The qualification work expands the theoretical 

foundations of risks in innovations; analyzes methods for studying the impact of 

risks on an innovation project, improves methods for reducing risks in an innovation 

project, and develops a risk analysis model for IT project planning. 

 Key words: risk, innovative project, information technologies. 
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ВСТУП 

Сучасні умови розвитку економіки характеризуються високою 

динамічністю, глобальною конкуренцією та швидкими технологічними 

змінами, що зумовлює постійне зростання ролі інновацій у забезпечені 

конкурентоспроможності підприємств. Інноваційні проекти стають ключовим 

інструментом стратегічного розвитку організацій, сприяючи підвищенню 

ефективності виробництва, освоєння нових ринків та створенню унікальних 

продуктів та послуг. Водночас реалізація таких проектів супроводжується 

значним рівнем невизначеності та специфічними ризиками, зумовленими як 

технологічними, так і організаційно-економічними факторами. 

Управління інноваціями - порівняно новий процес для України. В 

адміністративно-плановій економіці впровадження нового здійснювалося 

методами активного державного втручання та централізованого бюджетного 

фінансування. В умовах ринку старі механізми впровадження нового вже не 

працюють, а нові лише формуються. Деякі форми та методи економічного 

вирівнювання замінюються іншими. Розвиваються нові організаційні форми 

господарської та організаційної діяльності, конкурується "конкуренція". 

В цих умовах для виживання промисловим підприємствам потрібно 

постійно займатися інноваційною діяльністю. 

Одним із факторів, що сприяють активізації інноваційної діяльності 

підприємства, є наявність грамотно розробленого інноваційного проекту. 

У зарубіжній практиці при обґрунтуванні інноваційного промислового 

проекту для прийняття рішень та подальшої експертизи розроблена система 

стандартних принципів. Серед них слід віднести складність аналізу, високий 

ступінь точності та достовірності оцінок, варіантний підхід та порівняльний 

аналіз різних рішень (технічних, технологічних, ресурсних, організаційних та 

управлінських). Створення та реалізація інноваційного проекту вимагає 

здійснення певного комплексу заходів, пов'язаних з розробкою доцільності 

проекту, розробкою техніко-економічного обґрунтування та робочим 

проектом, підрядчицькою діяльністю, організацією та фінансуванням проекту, 
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створенням проектних робіт, створенням нових технології, планування 

ресурсів, закупівля матеріалів та обладнання, введення в експлуатацію готових 

об’єктів. 

Метою даної роботи є розкриття особливостей оцінки впливу ризиків 

при реалізації інноваційних проектів. 

Об’єктом дослідження є механізм оцінки впливу ризиків при реалізації 

інноваційних проектів. 

Предмет дослідження - економічні відносини між суб’єктами 

господарювання які виникають у процесі оцінки впливу ризиків при реалізації 

інноваційних проектів. 

Методи дослідження – порівняльний, коефіцієнтний, індексний, прийом 

ланцюгових підстановок та абсолютних різниць. 

В першому розділі розглянуті економічна сутність ризик в інноваціях, 

види та класифікація ризиків, основні методи зниження та виявлення ризику. 

В другому розділі досліджено необхідність оцінки несприятливих 

факторів та невизначеностей, методи вимірювання та аналізу ризиків, критерії 

вибору варіанту інноваційного проекту. 

В третьому розділі наведена оцінка економічного ризику пошуку 

цільових ринків, механізми нейтралізації ризиків на підприємстві, страхування 

ризиків в підприємницькій та інноваційній діяльності, зреалізовано модель 

аналізу ризиків при плануванні ІТ проекту.  Фактологічну основу роботи 

складають матеріали періодичних видань, методичної літератури, 

законодавчих та нормативних документів.
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РИЗИКІВ В ІННОВАЦІЯХ 

1.1 Сутність, особливості інноваційних проєктів 

Інноваційний проєкт являє собою цілеспрямований комплекс, наукових, 

технологічних, організаційних, фінансових та управлінських заходів, 

спрямованих на створення, впровадження або комерціалізацію нових 

продуктів, послуг, технологій чи процесів. Його ключова сутність полягає у 

реалізації інноваційної ідеї, що забезпечує якісні зміни певної діяльності та 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності підприємства або розвитку 

галузі. 

Інноваційна діяльність - це реалізація досягнень науково-технічного 

прогресу у виробництві та соціальній сфері, включаючи: виробництво та 

розповсюдження принципово нових видів обладнання та технології; 

прогресивні міжгалузеві структурні зміни, реалізація довгострокових науково-

технічних програм з тривалим періодом окупності; фінансування 

фундаментальних досліджень для впровадження якісних змін у стані 

виробничих сил; розробка та впровадження нових, ресурсозберігаючих 

технологій, спрямованих на поліпшення соціальних та екологічних умов. [15] 

Інноваційний проєкт (модель майбутніх інновацій) - це, і є інвестиційний 

проект, для якого є характерним довгострокові та з високим рівнем 

взаємозв'язку значні матеріальні та фінансові витрати. Але, порівняно з 

"класичним" інвестиційним проектом, запровадження інновацій відрізняються 

наступними особливостями: 

1)ч більш високийч рівень невизначеностіч параметрів проектуч 

зменшує надійністьч зробленого фінансово-економічного аналізу,ч а такожч 

передбачає застосуванняч додаткових параметрівч оцінки тач відбору; 

2)ч інноваційний проектч позиціонується нач довгострокових 

результатах,ч що змушуєч створювати надійніч бази дляч прогнозування тач 

взяття доч уваги «факторуч часу» уч фінансово-економічномуч розрахунку; 

3)ч участь висококваліфікованихч працівників, пошукч фахівців, 

унікальнихч ресурсів вимагаютьч детальної розробкич окремих етапівч 
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проекту; 

4)ч потрібно проводитич оперативне управління,ч аби своєчасноч 

приймати необхідніч рішення щодоч продовження абоч припинення роботич 

над проектом;ч 

5) існуєч ймовірність отриманняч додаткових побічнихч продуктів 

дослідження,ч що становитьч потенційну комерційнуч цінність дляч 

підприємства. Цеч означає, щоч зявляються додатковіч вимоги щодоч 

гнучкого управлінняч інноваційним проектомч та можливістьч виходу нач 

нові ринкич та навітьч галузі. 

Механізмч інновацій, зч точки зоруч економіки, повиненч включати всіч 

умови, щоч забезпечують прибутковістьч організації, оскількич прибуток єч 

основним показникомч господарювання підприємства,ч незважаючи нач 

різноманітний спектрч критеріїв іч те, щоч відповідність будь-якому зч них 

можеч зробити потенційноч ефективний проектч навіть неможливим.ч 

Разом зч тим, прибутокч - це показникч того, щоч інвестори зможутьч 

повернути вкладеніч кошти тач отримати прибуток,ч який виправдаєч ризик. 

[11]ч 

Інноваційний розвитокч та інноваціїч піддаються дужеч великому 

впливуч елементів невизначеності,ч що продукуєч високий ризикч цього 

видуч діяльності. Цейч ризик стаєч особливо значущимч в умовахч 

трансформації вітчизняноїч економіки тач переходу нач шлях розвиткуч 

ринку, оскількич (у томуч числі черезч об’єктивні причини)ч багато 

важливихч рішень приймаютьсяч за відсутностіч інформації. 

Проблемач ризику посідаєч важливе місцеч у дослідженніч ринку, щоч 

передує розвиткуч та впровадженнюч інновацій, зокрема,ч ринкової 

діяльності.ч 

Наприклад, ризикч може проявлятисяч в тому,ч що новийч 

(модернізований) продуктч вже єч непотрібним підч час виробництва,ч тоді 

якч на моментч прийняття рішенняч про йогоч розробку тач виробництво, якеч 

ґрунтувалося нач аналізі кон'юнктури,ч потреб тач вимог ринкуч споживачів, 
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напрямкич та темпич розвитку науково-технічного прогресуч тощо, 

здавалося,ч що попитч на ньогоч буде стійким.ч 

Ризик можеч проявлятися такожч у тому,ч що нач даному ринкуч чи 

йогоч сегменті новийч товар можеч не продаватисяч в обсягах,ч які булич 

розраховані зач результатами маркетинговихч досліджень. Приймаючич 

рішення проч проведення масштабноїч рекламної кампаніїч щодо новихч 

товарів, якч правило, неч можна бутич повністю впевненимч у їїч 

ефективності. Окрімч вибору варіантівч цінової стратегіїч виходу нач нові 

ринки,ч неможливо зч повною впевненістюч сказати, щоч компанія очікуєч 

успіху, оскількич конкуренти можутьч відповісти відповіднимич діями. Якч 

результат цихч ситуацій - можливістьч понести збиткич або втратитич 

прибуток. 

Сучаснеч ринкове середовищеч немислиме безч ризику. Ризикч 

присутній уч всіх сферахч ринкової діяльності,ч незалежно відч того, 

враховуєтьсяч він чич ігнорується. Розумністьч в економіці,ч як іч в будь-якій 

іншійч галузі, бачитьсяч в тому,ч що потрібноч не знижуватич ризик, ач 

враховувати йогоч належним чином.ч [9] 

Інноваційнач діяльність постійноч пов’язана зч ризиками, аджеч не 

надаєч жодних гарантійч щодо отриманняч позитивних результатів.ч Такі 

проектич завжди створюютьсяч під діїюч факторів невизначеності.ч Під 

невизначеністюч мають нач увазі неточністьч і неповнотуч інформації щодоч 

умов реалізаціїч проекту. 

Результатич прояву невизначеностіч можуть бутич позитивними 

(приноситич прибуток чич інші вигоди),ч негативними (надаватич збитки) 

абоч нульовими (підтримуватич неприбутковість). [7]ч 

Частка промисловихч українських підприємств,ч які здійснюютьч 

інновації, становитьч лише приблизноч 11 % щороку.ч Цей низькийч показник 

пов’язанийч із тим,ч що підприємтсвач майже неч мають можливостейч 

дозволити собіч впроваджувати новіч технологіїї, аджеч керуються 

стратегієюч виживання. 
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Отже,ч проблема невизначеностіч та пов’язаніч з неюч ризики єч 

особливо актуальнимич в контекстіч стартап проектів,ч оскільки ризикч в 

інноваційнійч діяльності можнач визначити якч ймовірність втратч при 

вкладанніч засобів уч виробництво новихч товарів іч послуг, уч розробку 

новоїч техніки іч технологій, аджеч вони можутьч не знайтич очікуваного 

попитуч на ринкуч чи неч принести очікуваногоч ефекту прич вкладанні 

засобівч у розробленняч інновацій уч сфері управління.ч 

Високий ступіньч ризикованості іч низька надійністьч фінансових 

прогнозівч для НІОКРч визнається багатьмач науковцями. Р.ч Фостер вказує,ч 

що «більшістьч вчених вважає,ч що впровадженняч інновацій – унікальнийч 

процес, щоч вимагає творчогоч підходу, обдарованості,ч і навітьч величі. 

Вонич вважають, щоч цей процесч не піддаєтьсяч управлінню абоч 

передбаченню, ач можна лишеч сподіватися нач те, щоч він відбудеться,ч і 

прискоритич його». [19].ч 

Так, проблемич ризикованості здійсненняч інновацій розглядалич багато 

вітчизнянихч дослідників. О.чП. Коробейників,ч А.А.ч Трофілова іч І.А.ч 

Коршунов виділяютьч такі типич невдач підч час виведенняч нових виробівч 

на ринок:ч 

– недостатній аналізч зовнішніх чинників,ч які впливаютьч на 

функціонуванняч підприємства, перспективич розвитку ринкуч і поведінкуч 

конкурентів; 

– недостатнійч аналіз внутрішніхч інноваційних, виробничих,ч фінансових тач 

інших можливостей;ч 

– неефективний маркетингч і недостатняч (чи непрофесійна)ч підтримка 

продуктуч під часч його впровадженняч на ринок.ч [4] 

Питанняч ризиків вч інноваційній діяльностіч розглядають такожч Л.Н.ч 

Оголева, А.чА. Кутейников,ч Е. Рузавіна,ч Н. Шаховцова,ч П.Л.ч Виленский, 

В.чН. Лившиц,ч С.А.ч Смоляк іч зарубіжні дослідникич Й. Шумпетер,ч І. 

Ансоффч та інші.ч 

Інноваційний проектч є комплексомч дій, спрямованихч на створення,ч 
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виробництво іч поширення результатівч роботи нач ринок доч кінцевого 

споживача.ч 

Під терміномч «ризик» вч економіці прийняточ розуміти ймовірністьч 

втрати підприємствомч частини своїхч ресурсів, втратич запланових доходівч 

або появич додаткових витратч в результатіч виробничої іч фінансової 

діяльності.ч Метою будь-якого підприємствач є отриманняч очікуваного 

рівняч прибутковості, ач способом досягненняч мети – реалізаціяч цього 

проекту.ч Таким чином,ч ризик проектуч – це мірач невпевненості вч 

одержанні очікуваногоч рівня прибутковостіч під часч реалізації проекту.ч 

[19] 

Виділяютьч наступні елементич концепції ризикуч для інноваційнихч 

проектів [6]:ч 

– ризик стосуєтьсяч майбутніх результатів,ч тому тісноч пов’язаний зч 

ухваленням рішеньч у теперішньомуч часі; 

– категоріїч «невизначеність» іч «ризик» тісноч пов’язані міжч собою, алеч не 

єч синонімами; 

– ризикч виникає, колич треба ухвалитич рішення, впливч якого єч невідомим; 

– ризикч є суб’єктивним,ч а невизначеністьч об’єктивною; 

– відсутнітьч ризику вказуєч на те,ч що проектч не несеч в собіч жодної 

новизни.ч 

 

1.2ч Класифікація ризиківч інноваційних проєктівч 

Класифікація ризиківч дозволяє структуруватич інформацію, 

зменшуватич невизначеність тач формувати дієвуч систему управлінняч 

ризиками.  

Фінансовийч ризик підприємствач може виникнутич в результатіч 

вибору власникамич чи фінансовимич менеджерами альтернативногоч 

фінансового рішення,ч спрямованого нач досягнення конкретноїч кінцевої 

метич фінансової діяльностіч в майбутньому,ч з ймовірністюч отримання 

фінансовихч втрат черезч невизначеність умовч її здійснення.ч 

Для ефективногоч управління фінансовимич ризиками доцільноч 



 

 

 

13 

класифікувати їхч за низкоюч ознак, зокрема:ч 

1. Зач типом. Доч основних видівч фінансових ризиківч підприємства 

належать:ч ризик зниженняч фінансової стійкостіч підприємства; ризикч 

неплатоспроможності підприємства;ч інвестиційний ризик;ч інфляційний 

ризик;ч процентний ризик;ч валютний ризик;ч депозитний ризик;ч кредитний 

ризик;ч податковий ризик;ч структурний ризик;ч криміногенний ризик;ч інші 

видич ризиків. 

2.ч Об'єкт характеризуєтьсяч такими групамич фінансових ризиків:ч ризик 

окремоїч фінансової операції;ч ризик різнихч видів фінансовоїч діяльності; 

ризикч фінансової діяльностіч підприємства вч цілому. 

3.ч Складність дослідженняч розрізняє такіч групи ризику:ч простий 

фінансовийч ризик; важкийч фінансовий ризик.ч 

4. Зач джерелами виникненняч розрізняють такіч фінансові ризики:ч 

зовнішній (ринковий)ч ризик; внутрішнійч ризик. 

5.ч За фінансовимич результатами ризикич поділяють нач такі групи:ч ризик, 

щоч призводить лишеч до економічнихч втрат; ризик,ч що призводитьч до 

втратич прибутку; ризик,ч що призводитьч як доч економічних втрат,ч так іч 

до додатковихч доходів. 

6.ч За характеромч прояву вч часі виділяютьч дві групич фінансових ризиків:ч 

постійний фінансовийч ризик; тимчасовийч фінансовий ризик.ч 

7. Зач рівнем фінансовихч втрат ризикич поділяють нач такі групи:ч 

прийнятний фінансовийч ризик; критичнийч ризик; катастрофічнийч 

фінансовий ризик.ч 

Існує безлічч класифікацій ризиківч [19], найзагальнішач з якихч 

наведена учтаблиці 1.ч1. 
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Таблицяч 1.1ч – Основні класифікаціїч ризиків 

 

Продовженняч таблиці 1.ч1. 

 

Розглянемоч основні видич фінансових ризиківч підприємства (рис.ч 

1.1).ч 
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Інфляційний ризик.ч Цей видч ризику характеризуєтьсяч можливістю 

знеціненняч реальної вартостіч капіталу (уч вигляді фінансовихч активів 

підприємства),ч а такожч очікуваного доходуч від фінансовихч операцій вч 

умовах інфляції.ч Оскільки цейч тип ризикуч в сучаснихч умовах єч постійним 

іч супроводжує майжеч всі фінансовіч операції підприємства,ч він приділяєч 

йому постійнуч увагу уч фінансовому менеджменті.ч 

Податковий ризик.ч Цей видч фінансового ризикуч має низкуч проявів: 

ймовірністьч введення новихч видів податківч і зборівч на здійсненняч певних 

аспектівч господарської діяльності;ч можливість підвищенняч рівня ставокч 

діючих податківч і зборів;ч зміна строківч та умовч здійснення окремихч 

податкових платежів;ч ймовірність скасуванняч існуючих податковихч пільг 

уч сфері господарськоїч діяльності підприємства.ч 

Валютний ризик.ч Цей видч ризику притаманнийч підприємствам, якіч 

займаються зовнішньоекономічноюч діяльністю. Цеч проявляється уч нестачі 

передбачуваногоч доходу внаслідокч прямого впливуч змін курсуч іноземної 

валюти,ч використовуваного вч зовнішньоекономічній діяльностіч 

підприємства, нач очікувані грошовіч потоки відч цих операцій.ч Таким 

чином,ч імпортуючи сировину,ч компанія втрачаєч від підвищенняч курсу 
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відповідноїч іноземної валютич до національної.ч Зниження цієїч ставки 

визначаєч втрати підприємствач при експортіч готової продукції.ч 

Валютний ризикч включає кількач основних підвидів:ч ризик 

перекладу,ч операційний тач економічний ризики.ч 

Ризик перекладуч іноземної валютич виникає вч результаті консолідаціїч 

рахунків іноземнихч дочірніх підприємствч з фінансовоюч звітністю 

материнськихч компаній багатонаціональнихч корпорацій. Цейч тип ризикуч 

має бухгалтерськийч характер іч зумовлений необхідністюч обліку активівч та 

пасивівч підприємства вч різних валютах.ч 

Операційний валютнийч ризик - цеч ймовірність зменшенняч доходу 

абоч можливість отриманняч прибутку уч зв’язку зіч зміною валютнихч 

курсів. Цейч тип валютногоч ризику дляч підприємства полягаєч в тому,ч що 

вартістьч його активівч та пасивівч може збільшуватисяч або зменшуватисяч 

через майбутніч зміни валютногоч курсу. 

Економічнийч валютний ризикч носить довгостроковийч характер іч 

пов'язаний зч тим, щоч підприємство здійснюєч витрати вч одній валютіч і 

отримуєч дохід вч іншій. Внаслідокч будь-якоїч зміни валютнихч курсів 

фінансовийч стан підприємствач може змінитися.ч 

Ціновий ризикч - це можливістьч понести фінансовіч втрати, пов'язаніч з 

негативноюч зміною індексівч цін нач активи, щоч торгуються нач 

фінансовому ринку.ч До такихч активів можутьч належати акції,ч похідні 

цінніч папери, золоточ тощо. 

Процентнийч ризик - полягаєч у непередбачуванійч зміні процентноїч 

ставки нач фінансовому ринкуч (як депозитної,ч так іч кредитної). Причиноюч 

цього видуч фінансового ризикуч є змінач кон'юнктури нач фінансовому 

ринкуч під впливомч державного регулювання,ч збільшення чич зменшення 

пропозиціїч вільних грошовихч ресурсів тач інші фактори.ч Негативні 

фінансовіч наслідки цьогоч виду ризикуч виявляються вч емісійній діяльностіч 

підприємства (вч емісії якч акцій, такч і облігацій),ч в йогоч дивідендній 

політиці,ч в короткостроковихч фінансових інвестиціяхч та іншихч операціях. 
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Ризикч зниження фінансовоїч стійкості підприємства.ч Цей ризикч 

породжується недосконалістюч структури капіталуч (надмірна часткач 

використаних позиковихч коштів), яч зроблю дисбалансч у позитивнихч та 

негативнихч грошових потокахч підприємства зач обсягом. 

Ризикч неплатоспроможності підприємства.ч Цей ризикч породжується 

зниженнямч рівня ліквідностіч оборотних активів,ч що створюєч дисбаланс 

позитивнихч та негативнихч грошових потоківч підприємства зч часом. 

Структурнийч ризик. Цейч тип ризикуч породжується неефективнимч 

фінансуванням поточнихч витрат підприємства,ч що призводитьч до високоїч 

частки постійнихч витрат уч їх загальнійч сумі. Високийч коефіцієнт 

операційногоч важеля внаслідокч несприятливих змінч кон'юнктури 

товарногоч ринку тач зменшення валовогоч обсягу позитивногоч грошового 

потокуч від операційноїч діяльності створюєч значно високіч темпи 

зменшенняч чистого грошовогоч потоку відч цього видуч діяльності. 

Існуєч чотири основніч підходи доч визначення сутностіч категорії 

"ризикич", а самеч [13, с.ч 163]: 

1)ч ризики — цеч можливість певноїч небезпеки, щоч може негативноч 

вплинути нач результати абоч умови підприємницькоїч діяльності; 

2)ч ризики — цеч не лишеч визначення категоріїч "ризики", алеч й 

виділенняч можливих шляхівч їх кількісногоч оцінювання; 

3)ч категорія "ризикич" ототожнюються зч подіями абоч чинниками, 

якіч зумовили абоч можуть зумовитич настання несприятливоїч для 

підприємствач ситуації; 

4)ч сутність категоріїч "ризики" визначаєтьсяч не черезч результат абоч 

джерела виникненняч ризиків, ач безпосередньо черезч процес управлінняч 

ними [13,ч с. 163].ч 

Таким чином,ч ризик — цеч невизначеність, мінливістьч доходів, 

віддачіч на вкладенийч капітал тач можлива небезпекач абсолютної втратич 

вкладених коштівч [1, с.ч 13]. 

Варточ зазначити проч існування окремоїч категорії інвестиційнихч 
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ризиків пов’язанихч з інноваційноюч діяльністю. 

Інноваційнийч ризик - цеч ймовірність втрат,ч що виникаютьч при 

вкладенніч інвестиційних коштівч (капіталу) уч виробництво новихч товарів іч 

послуг, які,ч можливо, неч знайдуть очікуваногоч попиту нач ринку [22].ч 

Інноваційні ризикич виникають неч тільки вч рамках інноваційноїч діяльності, 

алеч і прич проектуванні тач інвестуванні інноваційногоч проекту. Істотнийч 

вплив нач інноваційні проектич підприємства можутьч чинити такч звані 

інвестиційніч ризики - нестачач коштів дляч звершення інновайційнихч 

проєктів, проблемич в процесіч отримання позик,ч загальна негативнач 

тенденція доч погіршення матеріальногоч стану підприємствач [22]. 

Підсумовуючич викладене, можнач зробити висновок,ч що існуєч 

достатня кількістьч класифікаційних ознакч для категоріїч фінансових 

ризиків,ч але найбільшч широко застосовуєтьсяч на практиціч класифікація 

зач видами тач класифікація зач джерелами ризику.ч 

1.3ч Методи виявленняч та зниженняч ризику 

Управлінняч ризиками єч ключовим елементомч стабільного розвиткуч 

підприємств, оскількич сучасні умович ведення бізнесуч характеризуються 

високоюч динамічністю тач невизначеністю. 

Першимч кроком доч ефективного управлінняч ризиками єч їх виявлення,ч що 

передбачаєч систематичний аналізч внутрішніх іч зовнішніх факторів.ч  

Подальшим етапомч є розробленняч інструментів зниженняч ризику, якіч 

забезпечують зменшенняч ймовірності небажанихч подій абоч обмеження 

їхньогоч впливу нач результати діяльності.ч  

Для будь-якого суб’єктач господарювання важливоч прийняти рішення:ч 

вступати чич не вступатич в ризиковуч ситуацію, ризикуватич чи неч 

ризикувати? Традиційнийч метод - цеч метод, заснованийч на повнійч 

"передачі ризиківч" страховим компаніям.ч Однак дляч ефективної роботич 

підприємства такийч підхід доч вирішення проблемич є виключноч оборонним 

тач пасивним. 

Існуєч об'єктивна потребач розробити способич запобігання, 
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зменшенняч або компенсаціїч можливих негативнихч наслідків ризику.ч Для 

цьогоч необхідно спочаткуч оцінити ризикч конкретної новаціїч (як 

імовірністьч негативних наслідків,ч так іч величину можливихч втрат), 

виділитич та вивчитич вплив кожногоч з факторівч ризику нач загальну сумуч 

можливих втрат.ч Результати оцінкич ризиків враховуються,ч коли суб’єктич 

господарювання приймаютьч рішення щодоч вибору стратегійч та тактикч 

інноваційного розвитку,ч планування науково-технічної, виробничоїч та 

маркетинговоїч та фінансовоїч діяльності. 

Готовихч рецептів вч управлінні ризикамич немає іч не можеч бути. 

Політикач управління ризикамич повинна формуватисяч як послідовністьч 

загальних вказівокч щодо дійч та прийняттяч рішень, щоч сприяють 

досягненнюч цілей щодоч обмеження економічногоч ризику, включаючич такі 

напрямки:ч 

- опис ризикуч та описч ризикової ситуації;ч 

-отримання додатковоїч інформації; 

- аналіз,ч обробка тач оцінка економічногоч ризику; 

- формуванняч рішення проч уникнення чич прийняття ризику;ч 

-дослідження можливостейч запобігання економічномуч ризику; 

-оцінкач методів тач перспектив обмеженняч ризику; 

-оптимізаціяч рішень; 

-аналізч впливу диверсифікаціїч на зниженняч рівня економічногоч ризику; 

- обмеженняч залучених ресурсів;ч 

- розподіл економічногоч ризику шляхомч передачі ризикуч підрядникам тач 

страхуванню; 

- розробкач стратегій управлінняч та тактикич та політикич управління 

економічнимч ризиком. 

Ризикч можна значноч зменшити, якщоч проаналізувати впливч 

можливих факторівч ризику, кількісноч визначити величинуч можливих 

ризиківч у вартісномуч вираженні (можливіч втрати) тач розробити заходич 

щодо їхч зменшення. Доцільноч проводити такуч оцінку, послідовноч 
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переглядаючи основніч етапи розробкич нового продуктуч та йогоч 

впровадження нач ринок. Цеч дає можливістьч виявити тач проаналізувати 

факторич ризику та,ч відповідно, оцінитич ступінь ризикуч на кожномуч етапі 

розглянутогоч процесу. Розглядаючич оцінки, отриманіч в комплексіч та 

враховуючич вплив окремихч ризиків нач ризик усьогоч проекту вч цілому, 

можнач отримати інтегральнуч (інтегровану) кількіснуч оцінку проектногоч 

ризику. 

Засобамич вирішення ризиківч є їхч уникнення, утримання,ч 

перенесення, зменшення.ч 

Уникнути ризикуч означає просточ уникнути ризикованоїч діяльності. 

Дляч інвесторів відмовач від ризикуч часто означаєч відмову відч потенційної 

віддачі.ч 

Збереження ризикуч - це ризикч відповідальності інвестора.ч Таким 

чином,ч інвестор, інвестуючич ризиковий капітал,ч заздалегідь знає,ч що вінч 

може покритич можливу втратуч ризикового капіталуч за свійч рахунок. 

Передачач ризику означає,ч що інвесторч перекладає відповідальністьч 

за ризикч на когосьч іншого, наприклад,ч страхову компанію.ч У цьомуч 

випадку перенесенняч ризику здійснюєтьсяч страхуванням ризику.ч 

Зниження ризикуч - це зменшенняч ймовірності тач обсягу збитків.ч Для 

зниженняч ступеня ризикуч застосовуються різніч методи: Диверсифікація,ч 

отримання додатковоїч інформації проч вибір тач результати, обмеження,ч 

самострахування. 

Диверсифікаціяч - це процесч розподілу вкладенихч коштів міжч 

різними об’єктамич інвестування, якіч безпосередньо неч пов'язані міжч 

собою, зч метою зменшенняч ступеня ризикуч та втратич доходу. 

Диверсифікаціяч дозволяє уникнутич ризику розподілуч капіталу міжч 

різними видамич діяльності. 

Інформаціяч - дуже ціннийч продукт. Керівникуч часто доводитьсяч 

приймати рішення,ч коли результатич капітальних вкладеньч не визначеніч і 

заснованіч на обмеженійч інформації. Більшч точний прогнозч та зменшенняч 
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ризику спонукаєч інвесторів платитич за додатковуч інформацію проч 

дослідження ринку,ч прогноз продажівч на майбутнєч тощо. 

Обмеженняч - це встановленняч ліміту, тобточ певних сумч витрат, 

кредитуч тощо. Обмеженняч є важливоюч методикою зниженняч ступеня 

ризикуч при визначенніч суми капітальнихч вкладень тощо.ч 

Самострахування означає,ч що менеджерч вважає зач краще страхуватич 

себе, дляч чого вінч купує страхуванняч у страховійч компанії, абоч створює 

фондч ризику. Самострахуванняч - це децентралізованач форма створенняч 

природних тач грошових (резервних)ч фондів безпосередньоч на 

підприємстві,ч де діяльністьч перебуває підч загрозою. [4]ч 

При управлінніч проектами дужеч важливим єч вчасне визначенняч 

ризику прич прийнятті тихч чи іншихч рішень, ач також йогоч детальний 

аналізч для наданняч актуальної тач повної інформаціїч усім стейкхолдерам,ч 

потенційним партнерамч та інвесторам.ч 

Для управлінняч ризиками зазвичайч використовується наступнийч алгоритм: 

1)ч планування управлінняч ризиками – плануванняч діяльності тач вибір 

підходівч для управлінняч ризиками проекту.ч Виділяють такіч ключові 

крокич даного етапу:ч 

– призначення відповідальнихч осіб; 

– визначенняч бюджету, призначеногоч для управлінняч ризиками, аджеч 

фінансова складовач впливає нач вибір засобів,ч якими можнач скористатися 

дляч подолання ризиків;ч 

– планування основнихч дій зч управління ризикамич на усіхч стадіях 

життєвогоч циклу проекту.ч 

2) ідентифікаціяч ризиків – процес,ч що супроводжуєч управління проектомч 

від йогоч початку доч його закінчення.ч На даномуч етапі визначаєтьсяч та 

документується,ч які ризикич потенційно можутьч вплинути нач проект, якіч 

характеристики вонич мають. Ризикич можливо ідентифікуватич керуючись 

схемоюч «причини–наслідки”ч і навпаки.ч Для реалізаціїч даного етапуч 

використовуються різноманітніч методи груповоїч роботи: 
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– мозковийч штурм; 

– методч номінальної групи;ч 

– метод Дельфі;ч 

– аналіз подібнихч проектів ізч схожих областейч за участюч експертів. 

3)ч якісний аналізч ризиків передбачаєч визначення вартісногоч еквівалента 

гіпотетичнихч наслідків можливоїч реалізації ризиків.ч Саме томуч якісний 

аналізч є базоюч для виконанняч кількісного аналізу.ч 

4) кількіснийч аналіз ризиків,ч завданням якогоч є числовеч вимірювання 

впливуч змін чинниківч проекту, щоч перевіряються нач ризик, нач поведінку 

критеріївч ефективності проекту.ч 

Кількісна оцінкач ризику даєч змогу визначити:ч 

– ймовірність досягненняч кінцевої метич проекту, фактичніч витрати тач 

передбачувані термінич закінчення; 

– ступіньч дії ризикуч на проектч та обсягч непередбачених витратч і 

ресурсів,ч які можутьч знадобитися; 

– ризики,ч що вимагаютьч швидкого реагуванняч і більшоїч уваги, ач також 

впливч їх наслідківч на проект.ч [8] 

Розрізняютьч наступні методич кількісного аналізу:ч 

1. Статистичнийч метод. Цейч метод даєч змогу оцінитич ризик проектуч за 

деякийч проміжок часу.ч Перевага методуч – нескладність математичнихч 

розрахунків, недолікч – необхідність великоїч кількості спостереженьч для 

отриманняч достовірної оцінкич ризику. 

2.ч Метод експертнихч оцінок. Основнач перевага методуч експертних 

оцінокч полягає вч можливості використовуватич досвід експертівч для 

аналізуч проекту тач виявлення впливуч різноманітних факторів.ч Даний 

методч є простимч в розрахункахч та неч має потребич в дорогихч програмних 

засобахч для оцінкич ризику. Недолікомч даного методуч є складністьч 

залучення незалежнихч експертів зч широким досвідомч у домені,ч що 

аналізується,ч та суб’єктивністьч їх оцінки.ч Найпоширенішими експертнимич 

методиками єч SWOT-аналізч та методч Дельфі [17].ч 
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3. Методч аналогій. Цейч метод реалізуєтьсяч за допомогоюч порівнять 

теперішніхч даних зч застарілими, щоч дає можливістьч побудувати такч 

звану кривуч ризику. 

4.ч Метод критичнихч значень. Цейч інструмент використовуєтьсяч тоді, 

колич в умовахч прогнозованої динамікич зміни будь-якого факторуч ризику 

потрібноч оцінити ступіньч близькості критеральногоч показника 

віртуальногоч проекту доч його критичноїч межі неч виконуючи додатковихч 

розрахунків. 

5.ч «Дерево рішень”.ч За допомогоюч цієї методики,ч проходячи вздовжч 

побудованих гілокч і розраховуючич відповідні ймовірності,ч оцінюють 

коженч шлях тач обирають найменшч ризикований зч них. 

6.ч Аналіз чутливостіч оцінює, якч змінюються результуючіч показники 

реалізаціїч проекту прич різних значенняхч заданих змінних,ч необхідних дляч 

розрахунку. Цейч вид аналізуч дозволяє визначитич змінні, якіч найбільшою 

міроюч можуть вплинутич на здійсненністьч і ефективністьч проекту. 

Основнийч недолік методуч – орієнтованість нач зміни лишеч одного 

чинникач проекту, щоч призводить доч недообліку кореляціїч зі всімач 

іншими чинниками.ч [10] 

7.ч Аналіз сценаріїв.ч Перевагою методуч є те,ч що відхиленняч параметрів 

розраховуютьсяч з урахуваннямч їхніх взаємозалежностей.ч Зазвичай 

розраховуютьсяч три можливіч сценарії: песимістичний,ч оптимістичний іч 

найімовірніший. 

8.ч Імітаційне моделювання.ч Найвживанішим нач практиці єч використання 

методуч Монте-Карло.ч Імітаційне моделюванняч за методомч Монте-Карлоч 

дає 

змогуч генерувати великуч кількість випадковихч реалізацій проекту,ч 

автоматично створюючич безліч можливихч сценаріїв іч розраховуючи їхнюч 

стійкість доч змін умовч реалізації проекту.ч 

5) Наступнимч етапом управлінняч ризиками єч планування реагуванняч на 

ризики.ч Воно маєч забезпечити ефективністьч захисту проектуч від настанняч 
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несприятливих подій.ч 

6) Останнімч важливим елементомч управління ризикамич є моніторингч і 

контрольч ризиків. 

Реалізаціяч цього пунктуч допомагає відповістич на такіч питання: 

– чич була системач реагування нач ризики впровадженач відповідно доч 

плану; 

– чич було реагуванняч достатньо ефективнимч або необхідніч зміни; 

– чич змінився ступіньч ризику порівняноч з попереднімч періодом; 

– чич з’явилися ризикич і якоюч мірою; 

– чич були вжитіч необхідні заходи;ч 

– дія ризиківч була запланованач або сталач випадковою. 

Контрольч може призвестич до виборуч альтернативних стратегій,ч 

внесення корективч або переплануванняч проекту дляч досягнення базовогоч 

плану. Звітич з виконанняч проекту повинніч формуватися регулярноч та 

маютьч фіксувати всіч зміни. 
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РОЗДІЛЧ 2 

МЕТОДИЧ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУЧ НА РИЗИКИЧ 

ІННОВАЦІЙНОГО ПРОЕКТУЧ 

2.1ч Оцінка неч сприятливих факторівч та невизначеностейч 

Управління ризикамич є ключовимч елементом стабільногоч розвитку 

підприємств,ч оскільки сучасніч умови веденняч бізнесу характеризуютьсяч 

високою динамічністюч та невизначеністю.ч 

Першим крокомч до ефективногоч управління ризикамич є їхч 

виявлення, щоч передбачає систематичнийч аналіз внутрішніхч і зовнішніхч 

факторів.  

Подальшимч етапом єч розроблення інструментівч зниження ризику,ч які 

забезпечуютьч зменшення ймовірностіч небажаних подійч або обмеженняч 

їхнього впливуч на результатич діяльності. 

Такимч чином, вибираючич варіанти інноваційнихч проектів, слідч 

враховувати їхч соціальну значимість,ч масштабність, економічнуч 

ефективність, соціальніч та екологічніч результати. Порядч з нимич оцінці 

підлягаютьч невизначеність тач фактори ризику,ч а остаточнийч відбір 

проектівч слід визначатич з урахуваннямч впливу несприятливихч факторів 

нач основні очікуваніч результати інноваційноїч та інвестиційноїч діяльності. 

Вибірч варіантів реалізаціїч інноваційного проектуч та формуванняч 

інвестиційних планівч реалізації інноваційнихч проектів здійснюютьсяч в 

умовахч невизначеності щодоч майбутнього впливуч несприятливих 

факторів.ч Їх ефектч може впливатич на зростанняч періодів реалізаціїч 

проектів тач планів, збільшенняч необхідних обсягівч інвестицій, зменшенняч 

очікуваного прибуткуч та затримкуч повернення вкладенихч коштів. Такіч 

фактори можутьч також впливатич на складч інвестиційного плануч для рядуч 

інноваційних проектів.ч 

За сфероюч виникнення фактори,ч що впливаютьч на зростанняч 

ступеня ризику,ч поділяються нач дві групи:ч внутрішні тач зовнішні. 

Зовнішніч фактори - цеч фактори прямогоч та опосередкованогоч 
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впливу. Доч факторів прямогоч впливу належать:ч відносини зч 

постачальниками тач замовниками; конкуренція;ч законодавство; податковач 

система; непередбаченач поведінка органівч влади тач місцевого 

самоврядування;ч корупція тач інші. 

Доч факторів непрямогоч впливу належать:ч економічна ситуаціяч в 

країніч функціонування; економічнийч стан галузі;ч міжнародні заходи;ч 

політична ситуація;ч катастрофа. 

Внутрішніч фактори ризикуч можна розділитич на групич факторів, якіч 

пов'язані зч управлінням підприємством,ч виробничою діяльністю,ч ресурсами 

тач їх використанням.ч Ці групич факторів містятьч інші конкретніч фактори, 

щоч діють нач кожному підприємстві.ч 

Загальний впливч усіх зовнішніхч факторів ризикуч виявляється, зч 

одного боку,ч у формуванніч виробничих витратч (чинників, пов'язанихч з 

підготовкоюч виробництва), ач з іншогоч - у формуванніч доходу відч 

реалізації продукціїч (фактори пов'язаніч з відновленнямч витрат тач 

отримання прибуткуч від реалізаціїч продукції). 

Впливч внутрішніх факторівч ризику слідч враховувати, збільшуючич 

ставку дисконтуванняч на величинуч премії зач ризик, тобточ 

it = rt + rpt, (2.ч1) 

деч це ставкач дисконтування зач t-рікч проекту (t = 1,2,ч3, ..., T); 

rt - гарантованач ставка дисконтуванняч за t-рік; 

rp - премія зач ризик зач t-рік;ч [6] 

Такожч до несприятливихч факторів, щоч підлягають пріоритетномуч 

обліку, слідч віднести: 

- збільшенняч вартості основнихч фондів, необхіднихч для реалізаціїч проекту, 

черезч різні цінич та тарифич (наприклад, збільшенняч орендної платич за 

землю,ч виробничі потужностіч та обладнання;ч збільшення вартостіч 

будівельно-монтажнихч робіт абоч обладнання зч різних причин)ч або 

переоцінкач вартості основнихч фондів. Окрімч збільшення вартостіч проекту, 

цеч може спричинитич збільшення періодуч будівництво тач запуск 
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відповідногоч об'єкта і,ч як наслідок,ч впливають нач всі наступніч етапи 

проекту;ч 

- збільшення собівартостіч виробничих ресурсів,ч експлуатаційних витратч і 

витратч на оплатуч праці вч період експлуатації.ч Це призводить,ч 

насамперед, доч зменшення прибуткуч і, якч наслідок, доч зменшення 

коштів,ч які своєчасноч повертаються інвесторам.ч Період окупностіч та 

періодч досягнення визначенихч характеристик фінансовоїч діяльності 

збільшуються;ч 

- зниження ринковоїч ціни товарівч чи послуг,ч що надаютьсяч в процесіч їх 

продажу.ч Це зменшуєч очікувану фінансовуч віддачу і,ч як результат,ч також 

збільшуєч тривалість періодуч окупності проектуч та періодч досягнення 

зазначенихч фінансових характеристик;ч 

- інфляційні фактори,ч включаючи підвищенняч інфляції уч групі основнихч 

видів продукціїч та ресурсів,ч а такожч зміни співвідношенняч рівнів 

інфляціїч та курсівч іноземної валюти.ч 

Щодо першихч трьох відзначенихч факторів, вонич також виникаютьч за 

умович відсутності інфляції,ч оскільки практикач впровадження 

інноваційнихч проектів свідчитьч про те,ч що заявленач вартість проектуч та 

часч його завершенняч часто занижуютьсяч в 1,ч5 - 2ч рази порівняноч з 

фактичнимич . Це пов’язаноч з тим,ч що підч час реалізаціїч проекту 

необхідноч проводити додатковіч роботи тач вирішувати новіч проблеми, якіч 

заздалегідь булоч неможливо передбачитич на етапіч планування. Оскількич 

ці факторич виявляються уч показниках витрат,ч їх впливч можна 

відобразитич аналогічно відображеннюч інфляції, вводячи,ч наприклад, 

узагальненийч індекс інфляції,ч складовими якогоч будуть суточ інфляційні 

факторич та неінфляційніч фактори зростанняч витрат. 

Значнийч вплив цихч несприятливих факторівч може поставитич під 

загрозуч реалізацію проектуч в цілому.ч Крім того,ч скорочення перелікуч 

інноваційних проектів,ч які будутьч включені доч інвестиційного 

плану,чтпризведе доч зменшення інвестиційногоч фонду наступнихч проектів 
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черезч зменшення очікуваногоч прибутку відч інноваційної діяльності.ч 

Вплив несприятливихч економічних факторівч на термінич реалізації тач 

можливість реалізаціїч інноваційного проектуч чи плануч реалізації 

комплексуч проектів можеч призвести доч двох основнихч наслідків: 

- єч необхідність уч додаткових інвестиціях;ч 

- зменшується сумач повернених інвесторуч коштів, настаєч часткова абоч 

повна затримкач платежів, збільшуєтьсяч період окупностіч та періодч 

досягнення очікуванихч характеристик фінансовоїч діяльності. 

Такимч чином, вибираючич проекти тач формуючи інвестиційніч плани 

нач реалізацію проекту,ч серед несприятливихч факторів, негативнийч вплив 

якихч на основніч показники процесуч інвестиційного забезпеченняч 

інноваційної діяльностіч дозволяє об'єктивнуч оцінку, необхідно,ч перш зач 

все, включатич наступне: 

- інфляція,ч включаючи неоднорідністьч інфляційних процесівч для окремихч 

груп продуктівч і ресурсів,ч а такожч зміни співвідношенняч валютних 

курсів;ч 

- збільшення фінансуванняч через необхідністьч непередбачених витрат;ч 

- затримки поверненняч коштів інвесторам.ч 

Зазначені факторич можуть неч тільки негативноч впливати нач обсяг 

реальногоч прибутку тач ефективність проектівч та планів,ч але йч призводять 

доч передчасного припиненняч роботи відповіднихч об'єктів, щоч також 

можеч супроводжуватися додатковимич штрафами, неч передбаченими 

раніше.ч[12] 

Доч основних методівч управління ризикамич належать скасування,ч 

запобігання тач контролювання, страхування,ч поглинання ризиків,ч 

хеджування, диверсифікація.ч [13] 

Скасуванняч ризику означаєч відмову відч ризикової діяльностіч чи 

такіч кардинальні зміни,ч у результатіч якої ризикч повністю зникає.ч 

Стратегія запобіганняч та контролюванняч ризику впроваджуєтьсяч для 

того,ч щоб учасникич проекту малич змогу максимальноч впливати нач 
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чинники ризикуч та зменшуватич ймовірність настанняч несприятливої події.ч 

Контролювання ризикуч заключається уч впровадженні комплексуч 

заходів, щоч мають мінімізовуватич збитки уч разі настанняч несприятливої 

події.ч 

Страхування ризикуч передбачає зменшенняч збитків зач рахунок 

спеціальнихч фінансових компенсаціїч зі страховихч фондів. 

Поглинанняч ризику – цеч такий видч діяльності, колич при 

матеріалізаціїч ризику збиткич повністю несеч його учасникч(и). Данийч 

метод застосовується,ч коли ймовірністьч ризику доситьч низька чич збитки 

вч разі йогоч настання неістотноч впливають нач подальшу проектнуч 

діяльність. 

Хеджуванняч сприяє зниженнюч фінансових ризиківч проекту зач 

рахунок займанняч інвестором протилежнихч по відношеннюч до певногоч 

фактору ризикуч позицій. Тобточ при настанніч несприятливої подіїч 

прибутковість одногоч з вкладеньч знижується, ач іншого – зростає.ч [12] 

Диверсифікаціяч означає зниженняч ризику зач рахунок запобіганняч 

зайвої концентраціїч на одномуч позичальнику абоч групі взаємопов'язанихч 

позичальників. Правильнач диверсифікація залежитьч від включенняч в 

портфельч тих проектів,ч успіх абоч невдача вч одному зч яких вч 

мінімальному ступеніч пов'язані зч успіхом абоч невдачею вч іншому. [14]ч 

Проектна діяльністьч в будь-якій сферіч пов'язана зч різноманітними 

ризиками,ч тому неможливоч обрати одинч вид управлінняч ними, ач 

використовується комбінаціяч найбільш релевантнихч методів. Післяч вибору 

методуч та інструментівч управління ризикомч приймають рішенняч щодо 

початкуч реалізації проекту.ч Зволікання зч прийняттям цьогоч рішення несеч 

негативні наслідкич для учасниківч проекту тач сприяє виникненнюч 

суперечностей міжч ними. 

Уч кожній ситуаціїч ризику виникаєч законне питанняч про перетинч 

кордону, відокремлюєч прийнятний ризикч від необґрунтованого.ч Відповісти 

нач це питанняч означає визначитич рівень прийнятногоч ризику, кількіснуч 
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та якіснуч оцінку конкретнихч ризикованих рішень.ч Ступінь ризикуч – це 

ймовірністьч виникнення ризику,ч а такожч розмір можливихч втрат відч 

нього. Уч деяких випадкахч передбачається, щоч ризик дорівнюєч добутку 

очікуванихч втрат нач ймовірність того,ч що ціч втрати відбудуться.ч 

Імовірність конкретноїч події можеч бути визначенач об'єктивним методом.ч 

Об'єктивний методч визначення ймовірностіч заснований нач визначенні 

частотич подій. Наприклад,ч якщо відомо,ч що прич інвестуванні вч якусь 

подіюч певний прибутокч отримували вч n випадкахч N, точ ймовірність 

такогоч прибутку дорівнює:ч 

p = n / N, n Є [0,ч N] (2.ч1) 

Суб'єктивнийч метод визначенняч ймовірності базуєтьсяч на 

використанніч суб'єктивних критеріїв,ч які ґрунтуютьсяч на різнихч 

припущеннях. Такіч припущення можутьч включати: думкуч людини, оцінкуч 

її особистогоч досвіду, оцінкуч експерта, думкуч фінансового консультантач 

тощо. Колич ймовірність визначаєтьсяч суб'єктивно, різніч люди можутьч 

встановлювати різніч значення дляч однієї подіїч і, відповідно,ч робити 

власнийч вибір. 

Зч точки зоруч класичних підходівч до оцінкич ризиків, заснованихч на 

теоріїч ймовірностей, ризикч має математичноч виражену ймовірністьч 

виникнення збитків,ч яка базуєтьсяч на статистичнихч даних іч може бутич 

обчислена зч досить високимч ступенем достовірності.ч Отже, існуєч досить 

простач методика визначенняч коефіцієнта ризикуч в абсолютнихч 

показниках. Якщоч ймовірність позитивноїч реалізації проектуч дорівнює g, то 

ймовірністьч провалу дорівнюєч (1-p). Відповідно, коефіцієнтч ризику буде:ч 

W = рH = 1− p, (2.2)ч 

де W - величина ризику;ч 

рH - імовірністьч небажаних наслідків.ч 

У відносномуч вираженні ризикч визначається якч сума можливихч 

втрат, віднесенихч до якоїсьч основи, дляч яких зручнішеч брати абоч 

загальний капіталч інвестора, абоч загальну вартістьч ресурсів дляч вибраної 



 

 

 

31 

інвестиційноїч програми, абоч очікуваний дохідч від цієїч діяльності. Якщоч 

ризик розумієтьсяч як ризикч банкрутства, вінч визначається черезч 

відношення максимальноч можливої сумич збитків доч обсягу власнихч 

фінансових ресурсів.ч Тому, загалом,ч ризик уч відносних показникахч можна 

оцінити,ч використовуючи коефіцієнт:ч 

W = x/K,     (2.ч3) 

деч х - максимальноч можливий обсягч збитків; 

Кч - деяка базач в грошовомуч виразі (наприклад,ч обсяг власнихч фінансових 

ресурсів).ч 

Для аналізуч і виборуч остаточного рішенняч використовують 

коефіцієнтч варіації (V), який являєч собою відношенняч середнього 

квадратичногоч відхилення доч середньої арифметичноїч «х» іч показує 

ступіньч коливання одержанихч значень: 

   (2.ч4) 

Коефіцієнтч варіації - відноснач величина. Зач допомогою цьогоч 

показника можливоч порівняти навітьч коливання ознак,ч що маютьч різні 

одиниціч вимірювання - чимч більша величинач коефіцієнту, тимч більшим єч 

коливання. Існуєч така кількіснач оцінка різнихч значень коефіцієнтач 

варіації: доч 10% - слабкеч коливання ознаки;ч 10-25ч% - помірне коливання;ч 

більш 25ч% - високе коливання.ч 

Отже, дляч оцінки ризиківч необхідно застосовуватич не тількич якісні 

судженняч про ціч ризики, алеч і різноманітніч методи їхньоїч кількісної 

оцінкич та аналізу.ч 

 

2.2ч Ризики вч проектному менеджментіч в сферіч IT - технологійч 

Сфера IT-технологій характеризуєтьсяч високою динамічністю,ч 

швидким розвиткомч нових технологійч та підвищеноюч конкуренцією. Цеч 

робить управлінняч проєктами вч цій сферіч особливо складнимч через 

великийч рівень ризику.ч У статтіч розглядаються основніч види ризиківч у 

IT-проєктах, їхніч причини тач методи управління,ч а такожч наводяться 
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рекомендаціїч щодо мінімізаціїч негативного впливуч на результатич проєктів. 

Будьч ласка, відвідайтеч [https://heck.ai/uk](https://heck.ai/uk), щоб 

скористатисяч безкоштовним сервісомч назавжди тач послугою 

підключеногоч до мережіч AI-пошуку.ч 

Ефективне управлінняч ІТ проектамич дозволяє оптимізованоч 

розподіляти часові,ч фінансові тач людські ресурси,ч притримуючись 

запланованогоч рівня якостіч кінцевого продуктуч проекту. Нач даний 

моментч активно розвиваєтьсяч підхід доч управління інноваційнимич 

проектами, заснованийч на методологіїч контролю ризикiв. Тож посталач 

необхідність уч системній інтеграціїч різних аспектівч управління IT 

проектами дляч досягнення максимальноч ефективної реалізаціїч інноваційних 

ідей.ч 

Під проектнимич ризиками зазвичайч розуміють можливістьч 

негативних наслідківч для IT-проекту, алеч при цьомуч важко надатич 

комплексну оцінкуч негативного впливуч на складнуч систему «проект”.ч Для 

цьогоч є необхіднимч глибокий аналізч даних іч умов проекту.ч 

Нестабільність тач непередбачуваність зовнішньогоч середовища 

обумовлюютьч виникнення факторівч ризику, якіч ускладнюють процесч 

адаптації бiзнес-структур доч змін, щоч відбуваються. 

Отже,ч необхідно задуматисяч над залученнямч компетентних ІТ-

фахівців, менеджерiв обізнаних уч питаннях ІТ-ризикiв, їхньоїч кількісної 

оцінкич для подальшоїч мінімізації тач усунення. Рекомендуєтьсяч починати 

формуватич команду доч етапів плануванняч і реалізаціїч проекту, аджеч вже 

нач цьому етапіч важливо усвідомлювати,ч що існуєч ризик просточ не 

знайтич персонал, якийч володіє професійнимич знаннями іч необхідним 

досвідом.ч Підхід доч оцінки ризиків,ч пов'язаних зч персоналом, повиненч 

бути такимч саме, якч і підхідч до оцінкич інших типівч ризиків проекту.ч У 

цьомуч процесi, керівникуч проекту повинніч допомагати фахівецьч з 

управлінняч персоналом тач менеджер зч планування ризиківч [19]. 

Зазвичай,ч аналіз інноваційногоч проекту проводитьсяч у чотирич етапи. 



 

 

 

33 

Нач першому етапіч контролінгу інноваційч вирішуєься завданняч вибору 

варіантач реалізації проекту.ч Вибір міжч варіацiями єч очевидним, якщоч 

один зч варіантів єч кращим зач інший зач всіма показниками.ч У реальнихч 

ситуаціях виборуч варіанти зазвичайч складно порівнятич – перший кращеч за 

однимич показниками, другийч – за іншими.ч Тоді відповідальнимч 

стейкхолдерам проектуч необхідно відповістич на питання:ч чи досягнеч 

стартап поставленихч перед нимч цілей, якщоч приступить доч реалізації IT-

проекту. Доцільноч виділити найкращийч варіант реалізаціїч проекту іч його 

еталонніч характеристики. 

Характеристикич мають бутич обрані самеч таким чином,ч щоб проектч 

був оптимальнимч з точкич зору вимог,ч які висуваютьсяч до нього.ч Методи 

якісногоч та кількісногоч аналізу допомагютьч порівняти варіаціїч реалізації 

проектуч з еталоннимч варіантом іч вибрати зч них кращийч [6]. 

Нач другому етапіч необхідно здійснитич розробку планово-

організаційних заходів.ч Отриманий планч перевіряється нач реалізованість, 

післяч чого вирішуютьсяч питання зч координації учасниківч проекту, 

організаціїч інформаційного потоку,ч організацією робітч і призначенняч 

відповідальних членівч команди проекту.ч 

Час проведенняч контрольних заходів,ч пов'язаних зч виконанням 

певнихч частин робіт,ч має місцеч на треьомуч етапі. Прораховуютьсяч 

проміжні показники,ч що характеризуютьч фінансовий іч організаційний 

станч проекту. Встановлюютьсяч допустимі відхиленняч обраних показників,ч 

перевищення якихч може призвестич до негативнихч наслідків. Проводитьсяч 

облік показниківч та фіксуютьсяч відхилення, тутч виявляються причинич і 

відповідальніч за них.ч 

На заключномуч етапі проводитьсяч оцінка впливуч виявлених 

відхиленьч на подальшіч етапи реалізаціїч проекту. Поч закінченні циклуч на 

четвертомуч етапі менеджерч проекту готуєч звіт зч пропозицією варіантівч 

вирішення виниклихч проблем тач зміною плановихч величин нач наступний 

періодч [13]. 
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Такимч чином, інформаційнуч модель аналізуч ризиків проектуч 

можливо представитич за допомогоюч рисунку 2.ч1. 

 

Рисунокч 2.1ч – Модель аналізуч ризиків 

Ідентифікаціяч ризиків представляєч собою процесч визначення 

ризиків,ч здатних вплинутич на проект,ч і документуванняч їх характеристик.ч 

В діяхч по ідентифікаціїч ризиків можутьч брати участь:ч менеджер проекту;ч 

члени командич проекту; командач управління ризикамич (якщо такач 

сформована); замовники;ч експерти вч певних сферах,ч які неч входять вч 

команду проекту;ч кінцеві користувачі;ч інші менеджерич проекту; 

зацікавленихч сторін проектуч та експертич з питаньч управління ризикамич 

[15]. Вч загальному випадку,ч саме ціч співробітники єч ключовими 

учасникамич ідентифікації ризиків,ч але можеч виникнути потребач спонукати 

доч ідентифікації ризиківч весь персоналч проекту. 

Ідентифікаціяч ризиків – цеч ітеративний процес,ч оскільки вч міру 

розвиткупроектуч в рамкахч його життєвогоч циклу можутьч виявлятися новіч 

ризики абоч з'являтися інформаціяч про них.ч Частота ітераційч і складч 

учасників кожногоч циклу різнятьсяч в залежностіч від ситуації.ч Формат 

описівч ризиків повиненч бути послідовнимч для забезпеченняч можливості 

порівнюватич відносний впливч на проектч одного настанняч ризику зч 

відповідними впливамич інших ризиків.ч В процесч повинна залучатисяч 

команда проектуч для розвиткуч і підтримкич в нійч почуття причетностіч і 

відповідальностіч за ризикич і відповідніч дії зч реагування нач них [16].ч 

Зацікавлені сторонич проекту, щоч не входятьч в командуч проекту, можутьч 

надавати додатковуч об'єктивну інформацію.ч 
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Отже, розглянемоч теоретичні засадич методу Дельфі,ч що допоможеч 

отримати узгодженуч кількісну оцінкуч ймовірності настанняч ризику. Методч 

Дельфі бувч розроблений уч США співробітникамич науково-дослідноїч 

корпорації «РЕНДкорпорейшн”ч О. Хелмеромч та Т.ч Гордоном іч вперше 

застосованийч для вирішенняч військових задачч Міністерства оборонич США 

вч 1964 році.ч 

Метод Дельфіч дав можливістьч відмовитись відч традиційної 

колективноїч дискусії, аджеч даний типч обговорення включаєч в себеч вплив 

людськихч психологічних факторів.ч Колективне оцінюванняч не можнач 

назвати дужеч об’єктивним, аджеч можливі частіч випадки приєднанняч одних 

експертівч до думкич найбільш авторитетногоч дискутуючого, комплексич 

публічно виражатич свої думкич і такч далі. Методч Дельфі жч в своюч чергу 

передбачає,ч що відкритіч дебати замінюютьсяч ретельно розробленоюч 

програмою послідовнихч індивідуальних опитувань,ч що проводятьч у 

виглядіч анкетування. Відповідіч експертів, якч правило, статистичноч 

узагальнюють іч разом зч додатковою інформацієюч надсилають уч 

розпорядження експертів,ч після чогоч вони уточнюютьч свої початковіч 

відповіді. Такач процедура можеч повторюватися декількач разів доч 

досягнення прийнятногоч узгодження думокч експертів [3].ч 

Процедури методуч характеризуються трьомач основними 

особливостями:ч анонімністю, зворотнімч зв'язком (використаннямч 

результатів попередньогоч туру) тач статистичною обробкоюч результатів 

груповоїч відповіді. 

Анонімністьч дозволяє експертамч вільно висловлюватич свої думки,ч 

оскільки їхч взаємодія прич заповненні анкетч повністю виключається.ч В 

результатіч кожен експертч має можливістьч в процесіч послідовних турівч 

опитування змінитич свою думкуч без публічноїч заяви проч це, ач відповідно, 

безч втрати репутації.ч Члени групич спілкуються тількич з організаторамич 

експертизи чич за допомогоюч спеціалізованого програмногоч забезпечення. 

Використанняч результатів попередньогоч туру опитування,ч доповнене 



 

 

 

36 

статистичнимич характеристиками, дозволяєч кожному експертуч 

познайомитись зч анонімною думкоюч своїх колегч та співставитич свої 

відповідіч з узагальненимич висновками всієїч групи експертів.ч Статистична 

характеристикач групової відповідіч полягає вч тому, щоч група фахівцівч 

складає прогноз,ч який міститьч точку зоруч тільки більшостіч експертів. 

Прич цьому використовуютьч статистичні характеристикич відповіді, якіч 

відображають думкуч всієї групи.ч 

Експертиза післяч проведення відповідноїч підготовки здійснюєтьсяч в 

декількач турів [15].ч 

Перший турч опитування. Першач анкета можеч бути повністюч 

безструктурною, іч тому допускаєч будь-якіч відповіді. Цеч робиться дляч 

того, щобч не обмежитич спеціалістів вч жорстких рамкахч відповіді. 

Організаторич експертизи можутьч лише поверхневоч знати досліджуваніч 

питання тач не бутич спеціалістами уч розглянутій сфері.ч Тому можливістьч 

вільної відповідіч дозволяє більшч широко поставитисьч до проблем,ч 

прийняти доч уваги невиявленіч раніше моментич та ін.ч Після того,ч як 

результатич прогнозу експертівч повернулись доч керівника проведенняч 

експертизи, вінч повинен їхч проаналізувати, об'єднатич в певніч групи, 

виключитич другорядні питанняч та підготуватич анкети дляч другого туру.ч 

Варто зауважити,ч що прич організації опитуванняч експертами, данийч 

підготовчий етапч не єч обов’язковим, аджеч отримані питанняч вже єч 

детально продуманими.ч 

Другий тур.ч Членам експертноїч групи надсилаютьч чіткіші питанняч і 

просятьч їх датич свої оцінки,ч підкріплюючи їхч коментарями. Післяч того, 

якч прогнози, якіч зроблені уч другому турі,ч повернулись керівникові,ч треба 

обробитич матеріали експертизи,ч розрахувати статистичніч характеристики 

тач підготувати матеріалич до третьогоч туру. Такожч у звітч першого туруч 

варто включитич вже прорахованийч довірчий інтервалч та медіану.ч Для 

отриманняч медіани усіч оцінки показникач треба впорядкуватич за 

зростаннямч та обратич дві середніч за номером.ч Медіаною будеч середнє 
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арифметичнеч цих двохч оцінок. 

Третійч тур. Учасникич експертизи отримуютьч анкету зч результатами 

статистичноїч обробки відповідейч другого туру.ч Якщо оцінкач другого 

туруч не потрапилач в інтервалч довіри, точ кожного членач експертної 

групич просять обґрунтуватич свою точкуч зору тач прокоментувати точкуч 

зору експертів,ч що маютьч іншу думку.ч Вони можутьч мати своїч докази тач 

заперечення, прич цьому їхч аргументи залишаютьсяч анонімними. 

Післяч того, якч перспективні оцінкич та новіч аргументи членівч 

експертної групич повернулись керівниковіч експертизи, вінч повинен 

виконатич роботу аналогічнуч тій, щоч виконувалась післяч другого туруч - 

проаналізувати тач узагальнити результатич опитування, розрахуватич нові 

значенняч характеристик, підготуватич анкети дляч четвертого туру.ч 

Четвертий тур.ч Члени експертноїч групи зновч отримують анкетич з 

питаннямич та статистичнимич результатами треьогоч туру. Експертич мають 

взятич до увагич аргументи своїхч колег тач отримані дані.ч В залежностіч від 

потребич керівник можеч знову попроситич експертів аргументуватич свою 

точкуч зору. Післяч отримання результатівч четвертого туру,ч організатори 

експертизич обробляють їхч та роблятьч остаточні висновки.ч За узгодженуч 

оцінку, зазвичай,ч береться медіана,ч що потрапляєч до довірчогоч інтервалу 

[11].ч 

Необов'язково, щобч процес експертногоч оцінювання відбувавсяч через 

чотирич тури опитувань.ч Якщо експертич дійшли згодич в другомуч турі, точ 

опитування можнач припинити. Такч критеріями закінченняч можуть бути:ч 

– Критерій узгодженняч більше апріорноч заданого рівня.ч Критерій 

узгодженостіч – це відношенняч кількості оцінокч з довірчогоч інтервалу доч 

їх загальноїч кількості;  

– Обмеженач кількість турів.ч 

Метод Дельфі,ч не дивлячисьч на рядч переваг, маєч і недоліки,ч основні 

зч яких полягаютьч в наступному:ч 

1. Нач кінцевий результатч впливають особистіч якості експертів,ч такі якч 
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наполегливість уч відстоюванні своїхч думок. 

2.ч Проведення дослідженьч таким методомч може вимагатич коштів, ач 

кінцевий результатч не задовольнитич жодного зч експертів. 

3.ч Немає згодич щодо того,ч як розумітич термін «експерт”ч та чич слід 

використовуватич саме фахівцівч з предметноїч області. 

4.ч Багатотурове опитуванняч подовжує процедуруч складання прогнозуч в 

часіч і нерідкоч дратує експертів.ч 

В процесіч практичної реалізаціїч методу Дельфіч відомими єч випадки 

відмовч від деякихч особливостей проведення,ч простішим стаєч підхід доч 

його використаннятач обчислень, наприклад,ч можливим єч виключення 

анонімності;ч можуть обмежуватисяч зворотні зв'язки,ч коли зч точки зоруч 

керівника експертизич думка незалежногоч експерта йогоч влаштовує іч 

оцінки йогоч стають прогнозомч і т.чд. 

2.ч3 Варіантич іноваційого проектуч та стратегіїч реагування нач 

ризики 

Вихідч на ринокч нових товарівч - це неминучеч ризик. Цеч 

підтверджується свідченнямч того, щоч значна кількістьч проектів зч розробки 

тач запуску нач ринок новихч товарів провалюється:ч 40% товарівч народного 

споживання,ч 20% промисловихч товарів тач 18% послуг.ч Про масштабич 

втрат можнач судити поч тому, щоч 46% витратч на створенняч та 

просуванняч нової продукціїч припадає нач продукцію, якач не продається.ч 

[6] 

Високийч ступінь невизначеностіч в пошукуч та підборіч інноваційних 

варіантівч розвитку, включаючич формування цільовихч ринків дляч їх 

реалізаціїч та пошукч джерел інвестицій,ч вимагає використанняч конкретних 

методівч оцінки ризику,ч викликаного ним.ч Ці методич повинні дозволятич 

приймати обґрунтованіч рішення вч умовах дефіцитуч інформації, тобточ в 

умовахч неповної, недостовірноїч та суперечливоїч інформації. 

Зч метою зменшенняч ризику такожч передбачається, щоч коли проектч 

(план) нестабільнийч при певномуч рівні несприятливихч факторів, точ при 



 

 

 

39 

зростанніч впливу цихч факторів рівеньч стійкості проектуч (плану) можеч 

тільки зменшуватись.ч 

Рівень стійкостіч інноваційних проектівч та планівч інвестування вч 

проектні комплексич до впливуч несприятливих факторівч визначається 

зоноюч стабільності. 

Зоноюч стійкості інноваційногоч проекту (плану)ч вважається такач 

сфера змінич несприятливих факторів,ч в межахч якої погіршенняч основних 

показниківч проекту неч перевищує граничноч допустимий рівеньч відносно 

запланованого.ч 

Гранично допустиміч рівні основнихч показників проектуч можна 

визначитич таким чином.ч 

Мінімальний рівеньч допустимості обсягуч необхідних інвестиційч 

вибирається такимч чином, щобч він дорівнювавч запланованому тач 

визначався нач етапі захистуч техніко-економічногоч обґрунтування проекту.ч 

Максимальний рівеньч допустимості обсягуч необхідних інвестиційч 

слід вибиратич відповідно доч розміру резервногоч фонду, якийч у сучаснихч 

умовах повиненч становити вч середньому неч менше 20ч% середньорічного 

загальногоч обсягу інвестицій.ч 

Максимальний рівеньч допустимості реальногоч прибутку приймаєтьсяч 

рівним рівнюч за попередньоч обґрунтованим планом,ч а мінімальнийч рівень 

допустимостіч реального прибуткуч - 50% відч максимального. 

Максимальнийч рівень прийнятностіч суми поверненихч коштів 

інвесторамч повинен відповідатич раніше обґрунтованомуч плану. 

Мінімальнийч рівень допустимостіч цього показникач знижується порівняноч 

з максимальнимч за розміромч резервного фонду,ч який повиненч становити 

неч менше 20ч% від середньорічноїч загальної сумич інвестицій. 

Мінімальнийч рівень допустимостіч тривалості періодуч виконання 

проектуч вибирається рівнимч періоду, визначеномуч у ранішеч 

обґрунтованому плані.ч Максимальний рівеньч допустимості тривалостіч 

проекту неч може перевищуватич мінімально більшч ніж 1,ч5 .... 2ч рази. 
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Якщоч проект нач наступному етапіч тестування (моделювання)ч 

стабільний, зонач стабільності розширюється.ч Якщо, навпаки,ч наступний 

етапч тестування вказуєч на нестабільністьч проекту доч впливу 

несприятливихч факторів, щобч визначити зонуч стійкості, сферач зміни 

несприятливихч факторів повиннач бути звужена.ч 

Порівнюючи альтернативич між собоюч в межахч одного 

інноваційногоч проекту абоч різних планівч реалізації комплексівч 

інноваційних проектів,ч поряд зч інформацією проч ефективність, 

економічні,ч соціальні тач екологічні результатич проекту, необхідноч 

враховувати показникич стійкості відповідногоч проекту щодоч впливу 

несприятливихч факторів. 

Якщоч проект зач своїми економічними,ч соціальними тач екологічними 

результатамич кращий зач інших іч водночас характеризуєтьсяч високим 

рівнемч стійкості, точ його заслуговуютьч на вибірч для інвестуванняч та 

реалізації.ч 

З іншогоч боку, якщоч проект (план)ч характеризується порівняноч 

низьким економічнимч рівнем соціальніч та екологічніч результати, ач рівень 

стійкостіч до несприятливихч факторів такожч низький, вибиратич такий 

проектч для інвестуванняч та реалізаціїч не доцільно.ч 

Що стосуєтьсяч проектів, якіч мають високіч показники зч точки зоруч 

економічних, соціальнихч та екологічнихч результатів, алеч для якихч 

характерний низькийч рівень стійкостіч до несприятливихч факторів, слідч 

бути обережнимч при виборіч таких проектів.ч Залежно відч ставлення доч 

ризику, вч таких випадкахч часто доцільноч вибирати меншч «ефективні», 

алеч більш стійкіч до несприятливихч факторів замістьч цих проектів.ч [17] 

Існуєч кілька стратегійч реагування нач ризики. Дляч кожного ризикуч 

необхідно вибратич стратегію абоч комбінацію стратегій,ч яка 

представляєтьсяч найбільш ефективною.ч Потім необхідноч розробити 

конкретніч заходи щодоч впровадження обраноїч стратегії. Можнач визначити 

основнуч і запаснуч стратегії. 
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Нач випадок, якщоч обрана стратегіяч виявиться недостатньоч 

ефективною чич настане прийнятийч ризик, можнач розробити резервнийч 

план. Такожч необхідно переглянутич вторинні ризикич (ризики, викликаніч 

стратегіями). Часточ виділяється резервч на можливіч втрати поч часу абоч 

вартості. Такийч резерв можеч включати вч себе визначенняч умов, прич яких 

вінч може використовуватися.ч 

1. Стратегіїч реагування нач негативні ризикич (загрози) Існуєч три 

типовіч стратегії реагуванняч на появуч загроз, абоч ризиків, здатнихч нанести 

негативнийч вплив нач досягнення цілейч проекту. Четвертач стратегія, 

«прийняття”,ч може використовуватисяч як дляч негативних ризиківч (загроз), 

такч і дляч позитивних ризиківч (сприятливих можливостей).ч Даними 

стратегіями,ч описаними нижче,ч є: «ухилення”,ч «передача», «зниження”ч 

або «прийняття”ч 

Ухилення. Ухиленняч від ризиківч представляє собоюч зміну плануч 

управління проектомч таким чином,ч щоб повністюч виключити загрозу.ч 

Менеджер проектуч також можеч захистити ціліч проекту відч впливу 

ризиківч або змінитич мету, якач наражається нач небезпеку. Найбільшч 

радикальною стратегієюч ухилення єч повне закриттяч проекту. Відч деяких 

ризиків,ч що виникаютьч на раннійч стадії проекту,ч можна ухилитисяч 

шляхом уточненняч вимог, отриманняч інформації, поліпшенняч комунікацій 

абоч проведення експертизи.ч 

Передача. Дляч передачі ризикуч потрібно перекластич вусь 

негативнийч вплив загрозич або йогоч частину, ач також відповідальністьч за 

реагуванняч на третюч сторону. Прич передачі ризикуч відповідальність зач 

управління нимч перекладається нач іншу сторону;ч ризик прич цьому неч 

усувається. Передачач відповідальності зач ризик найбільшч ефективна щодоч 

фінансових ризиків.ч 

Передача ризикуч практично завждич має нач увазі виплатуч премії зач 

ризик стороні,ч що приймаєч на себеч ризик. Інструментич передачі можутьч 

бути дужеч різними іч включають вч себе, середч іншого: використанняч 
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страхування, гарантіїч виконання контракту,ч гарантійні зобов'язанняч і т.чд. 

Дляч передачі відповідальностіч за певніч ризики іншійч стороні можутьч 

використовуватися контракти.ч У багатьохч випадках вч контракті зч оплатою 

фактичнихч витрат витратич на ризикич можуть перекладатисяч на покупця,ч 

а вч контракті зч фіксованою ціноюч ризик можеч передаватися продавцюч 

[18]. 

Зниження.ч Зниження ризиківч передбачає зменшенняч ймовірності тач / 

або впливуч негативної ризикованоїч події доч прийнятних меж.ч Вжиті 

ранніч дії поч зменшенню ймовірностіч настання ризикуч та / абоч його 

впливуч в ходіч проекту часточ виявляються більшч ефективним, ніжч спроби 

відшкодуваньч збитків, щоч вживаються післяч настання ризику.ч Як 

прикладич заходів щодоч зниження ризиківч можна привестич впровадження 

меншч складних процесів,ч проведення більшогоч числа випробуваньч або 

вибірч більш надійногоч постачальника. Також,ч для зниженняч може 

знадобитисяч розробка прототипуч для зменшенняч ризику розростанняч 

масштабів процесуч або продуктуч в порівнянніч з стендовоїч моделлю. 

Якщоч неможливо зменшитич ймовірність, зниженняч ризику маєч бути 

направленоч на впливч ризику, ач саме нач ті зв'язки,ч які визначаютьч 

серйозність впливу.ч Наприклад, проектуванняч надмірності вч системі можеч 

зменшити важкістьч наслідків відмович основного елемента.ч 

Прийняття. Застосуванняч даної стратегіїч обумовлено тимч фактом, 

щоч рідко вдаєтьсяч усунути всіч загрози проекту.ч Вона вказуєч на те,ч що 

командач проекту вирішилач не змінюватич план управлінняч проектом дляч 

боротьби зч ризиком абоч не здатнач визначити будь-яку іншуч відповідну 

стратегіюч реагування. Данач стратегія можеч бути пасивноюч або активною.ч 

Пасивне прийняттяч не потребуєч ніяких дій,ч окрім документуванняч 

стратегії, - командіч проекту доведетьсяч мати справуч з ризикамич у міруч їх 

настання.ч Найбільш поширеноюч стратегією активногоч прийняття єч 

встановлення резервуч на можливіч втрати, включаючич певні обсягич часу, 

грошейч або ресурсів,ч необхідні дляч усунення ризиківч [7]. 
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2.ч Стратегії реагуванняч на позитивніч ризики (сприятливіч 

можливості) Стратегіїч реагування нач позитивні ризикич (сприятливі 

можливості)ч Нижче пропонуютьсяч три способич реагування нач ризики, 

щоч мають потенційноч вигідні умович впливу дляч цілей проекту.ч Четверта 

стратегія,ч «прийняття», можеч використовуватися якч для негативнихч 

ризиків (загроз),ч так іч для позитивнихч ризиків (сприятливихч 

можливостей). Данимич стратегіями, описанимич нижче, є:ч «використання», 

«поділ”,ч «збільшення» чич «прийняття». 

Використання.ч Дана стратегіяч може бутич обрана дляч реагування нач 

ризики зч позитивним впливом,ч якщо зч точки зоруч організації необхідно,ч 

щоб данач сприятлива можливістьч гарантовано булач реалізована. Данач 

стратегія призначенач для усуненняч невизначеності, пов'язаноїч з певнимч 

позитивним ризиком,ч за допомогоюч заходів, якіч забезпечують появуч 

можливості. Доч числа заходівч прямого реагуванняч на дануч можливість 

відносяться:ч залучення доч участі вч проекті найбільшч талановитого 

персоналуч організації зч метою скоротитич час, необхіднийч для йогоч 

завершення, абоч забезпечити меншуч вартість, ніжч планувалося спочатку.ч 

Поділ. Поділч позитивного ризикуч має нач увазі передачуч частини 

абоч всієї відповідальностіч за можливістьч третій стороні,ч здатної кращеч за 

іншихч скористатися наданоюч сприятливою можливістюч в інтересахч 

проекту. Доч числа заходівч з розділенняч відносяться: освітач партнерств зіч 

спільною відповідальністюч за ризики,ч команд, спеціалізованихч компаній 

абоч спільних підприємств,ч які можутьч засновуватися зч конкретною 

метоюч отримання всімач сторонами перевагч тій чич іншій можливості.ч 

Збільшення. Данач стратегія використовуєтьсяч для підвищенняч 

ймовірності виникненняч та / абоч позитивного впливуч можливості. 

Визначенняч і максимізаціяч ключових чинників,ч що обумовлюютьч появу 

данихч позитивних впливів,ч можуть підвищитич ймовірність їхч настання. 

Прикладич збільшення можливостейч включають вч себе виділенняч 

додаткових ресурсівч для операціїч з метоюч її ранньогоч завершення. 
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Прийняття.ч Прийняття можливостіч - це бажанняч скористатися 

перевагоюч можливості вч разі їїч настання безч активного переслідуванняч 

можливості. 

3.ч Стратегії реагуванняч на можливіч втрати. 

Деякіч способи реагуванняч призначені дляч використання тількич в 

разіч настання певнихч подій. Стосовноч деяких ризиківч команда проектуч 

може задіятич план реагуванняч на ризики,ч який можеч бути введенийч в 

діюч тільки прич заздалегідь визначенихч умовах, якщоч є впевненістьч в 

достатнійч кількості ознакч для виконанняч плану. Необхідноч визначити іч 

відстежувати події,ч які приводятьч в діюч механізм реагуванняч на можливіч 

втрати, наприкладч пропуск проміжнихч контрольних подійч або отриманняч 

більш високогоч рівня пріоритетностіч у постачальника.ч 

4. Експертнач оцінка. 

Експертнач оцінка єч входом, щоч одержується відч добре 

проінформованихч сторін, щодоч дій, якіч вживаються щодоч конкретних іч 

певних ризиків.ч 

Експертну оцінкуч може надатич особа абоч група осіб,ч що володіютьч 

спеціальною освітою,ч знаннями, навичками,ч досвідом абоч підготовкою вч 

області розробкич заходів реагуванняч на ризикич [5]. 
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РОЗДІЛЧ 3. 

УДОСКОНАЛЕННЯч МЕТОДІВ ЗНИЖЕННЯч РИЗИКІВ 

ІННОВАЦІЙНОГОч ПРОЕКТУ 

3.ч1 Оцінкач економічного ризикуч пошуку цільовихч ринків 

Пошукч та освоєнняч нових цільовихч ринків єч ключовим етапомч 

розвитку будь-якого підприємства,ч особливо вч умовах глобалізаціїч та 

високоїч конкуренції. Протеч розширення діяльностіч на новіч ринки 

пов’язанеч зі значнимич економічними ризиками,ч які можутьч впливати нач 

фінансову стабільністьч і конкурентоспроможністьч компанії. Томуч оцінка 

економічногоч ризику єч необхідною умовоюч прийняття обґрунтованихч 

стратегічних рішень.ч 

В данийч час дляч більшості підприємствч стає актуальнимч завдання 

аналізуч споживчого ринкуч з метоюч виявлення потребч та уподобаньч 

споживачів тач розробки нач основі результатівч аналізу тач існуючих 

можливостейч підприємства новоїч продукції, якач буде вч попит іч тому 

знайдеч продаж. Розробкач нових товарівч може йтич як зач рахунок 

вдосконаленняч вже виробленоїч продукції, такч і шляхомч впровадження уч 

виробництво новихч (у томуч числі принциповоч нових) товарів.ч У тойч же 

часч не тількич нові товарич розглядаються якч нововведення, алеч й новіч 

способи продажуч існуючих зч метою розширенняч обсягів продажуч та 

збільшенняч прибутку. 

Однимч з основнихч методів аналізуч споживчого ринкуч є йогоч 

сегментація, яка,ч будучи однимч із найважливішихч елементів 

маркетинговихч досліджень, спрямованихч на виявленняч можливостей 

розвиткуч ринку (включаючич інноваційні), тісноч пов'язана зч усіма їхч 

напрямами. Томуч точність іч якість йогоч реалізації багаточ в чомуч 

визначають точністьч пошуку виробникач свого місцяч на ринку,ч від якогоч в 

кінцевомуч підсумку залежитьч його успішнач робота, включаючич успіх 

виходуч на ринокч нової абоч модернізованої продукції.ч 

Однак слідч зазначити, щоч прийняття рішень,ч пов'язаних зч 
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переорієнтацією нач нові товари,ч нові ринкич збуту (їхч сегменти абоч 

"ніші"), майжеч неминуче пов'язанеч з ризиком.ч Тому, приймаючич певні 

рішення,ч які спираютьсяч на результатич дослідження ринку,ч необхідно 

всебічноч проаналізувати можливіч впливи факторівч ризику, якч залежних 

відч підприємства (керованихч чи внутрішніх),ч так іч тих факторів,ч які неч 

входять доч його компетенціїч (некеровані абоч зовнішній). 

Враховуючич викладене, необхідноч розглянути питанняч кількісної 

оцінкич ризику процесуч аналізу ринку,ч використовуючи методч сегментації 

дляч пошуку варіантівч інноваційного розвитку,ч щоб врахуватич результати 

оцінкич ризику прич прийнятті рішень,ч в зч метою розумногоч вжиття 

комплексуч заходів, спрямованихч на зниженняч ступеня ризику,ч тим самимч 

збільшуючи ймовірністьч успіху підприємствач на ринку.ч 

Не завждич можливо використовуватич традиційні підходич для 

кількісноїч оцінки ризиків,ч коли відоміч ймовірності виникненняч 

несприятливих подійч та можливихч результатів (сумач збитків відч реалізації 

інноваційноїч стратегії розвитку,ч заснованої нач недостатньо виконанійч 

структурі ринкуч та, відповідно,ч неправильній вибірч цільових сегментівч 

ринку абоч ринку вч цілому), оскількич отримати такуч інформацію доситьч 

складно. Цеч можна зробитич лише зач наявності статистичнихч даних проч 

результати подібноїч роботи зач порівнянних умов.ч Але ситуаціяч може 

змінитися,ч і минулийч досвід (якч зазначалося вище)ч використовувати неч 

завжди можливо.ч У цьомуч випадку доцільноч використовувати підходич для 

кількісногоч визначення ризикуч в умовахч неповної, неточноїч та 

суперечливоїч інформації. Одинч із цихч підходів тач методологія йогоч 

застосування будеч розглянуто нижче.ч 

Аналіз ризикуч процесу аналізуч ринку дляч виявлення ринковихч 

можливостей дляч інноваційного розвиткуч проводиться поетапноч за 

наступноюч схемою: причинич ризику, можливіч наслідки, факторич ризику 

(передумови,ч що збільшуютьч ймовірність виникненняч несприятливих 

подій).ч 
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1. Оцінкач власних можливостейч компанії: 

а)ч Причини ризику:ч неадекватна оцінкач можливостей виробництвач та 

збутуч нової продукції.ч 

б) Можливіч наслідки: важкоч або неможливоч виготовити передбачуванийч 

асортимент продукціїч у кількостях,ч визначених нач данному етапі,ч із 

заданоюч якістю тач в необхіднийч час, важкоч або неможливоч довести 

новуч продукцію доч цільових споживачів,ч маркетингові труднощі.ч 

в) Факторич ризику: необ’єктивнийч аналіз, заниженняч або переоцінкач 

виробничих можливостей,ч низька кваліфікаціяч фахівців, помилкич в оцінціч 

системи розподілуч та розподілу.ч 

2. Визначенняч принципів тач факторів сегментації:ч 

а) Причинич ризику: невідповідністьч фактичної структури,ч розміру тач 

поведінки цільовогоч ринку прогнозованійч та, відповідно,ч неадекватній 

стратегіїч виходу новихч товарів нач ринок. 

б)ч Можливі наслідки:ч сегментація (структурування)ч ринку неч дасть 

чіткогоч уявлення проч структуру споживчогоч попиту, каналич збуту, 

конкурентівч тощо, внаслідокч чого неправильнийч вибір цільовихч сегментів 

("нішіч" "ринок) можливий,ч товари неч знаходять споживачів,ч 

невідповідність характеристикч товару потребамч споживачів; різкоч 

збільшуються витратич на вдосконаленняч досліджень тач пересегментацію. 

в)ч Фактори ризику:ч низька кваліфікаціяч експертів, необ’єктивнийч аналіз 

тач прийняття рішень,ч недостатня обізнаністьч при виборіч принципів 

сегментаціїч факторів, недооцінкач конкурентів, ігноруванняч місцевих умовч 

та традиційч у регіонахч споживання. 

3.ч Побудова наборуч функціональних карт:ч 

а) Причинич ризику: невідповідністьч побудованих моделейч реальній 

структурі,ч розміру тач поведінці цільовогоч ринку. 

б)ч Можливі наслідки:ч функціональні картич не даютьч чіткого уявленняч 

про структуруч споживчого ринку;ч необхідні додатковіч дослідження та,ч 

отже, витрати,ч щоб визначитич цільові сегменти.ч 
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в) Факторич ризику: непослідовністьч у роботіч між працівникамич 

конструкторського, маркетинговогоч та виробничогоч підрозділів, 

недостатняч або неправильнач обізнаність абоч низька кваліфікаціяч 

працівників, безпосередньоч задіяних уч побудові моделіч (інформація 

надходитьч від експертів,ч які визначаютьч принципи тач фактори 

сегментації).ч 

4. Збірч та аналізч інформації, щоч характеризує ринкич збуту: 

а)ч Причини ризику:ч прийняття рішеньч на основіч невірної абоч 

недостовірної інформаціїч про перспективич інноваційного розвитку.ч 

б) Можливіч наслідки: випускч неконкурентоспроможної продукції,ч випуск 

продукції,ч що неч відповідає вимогамч ринку, неадекватнач стратегія 

виходуч нової продукціїч на ринок.ч 

в) Факторич ризику: вибірч методу зборуч та аналізуч інформації, якийч не 

відповідаєч цілям аналізуч та можливостямч підприємства, упередженість,ч 

порушення принципівч репрезентативності прич визначенні вибіркич для 

аналізу,ч недостатня зібранач інформація, орієнтаціяч на недостовірніч 

джерела 

інформації,ч низька кваліфікаціяч працівників, якіч збирають інформаціюч та 

їїч аналіз. 

5.ч Виділення сегментівч ринку тач їх оцінка:ч 

а) Причинич ризику: невідповідністьч фактичної структури,ч розміру тач 

поведінки цільовогоч ринку прогнозованійч та, відповідно,ч неадекватній 

стратегіїч виходу нач ринок. 

б)ч Можливі наслідки:ч аналіз ринкуч не даєч чіткого уявленняч про 

структуруч попиту споживачів,ч канали збуту,ч конкурентів тощо,ч внаслідок 

чогоч можливий неправильнийч вибір цільовихч сегментів, товарич не 

знайтич споживачів, невідповідністьч характеристик товаруч споживчим 

потребам;ч різко збільшуютьсяч витрати нач вдосконалення дослідженьч та 

пересегментацію.ч 

в) Факторич ризику: низькач кваліфікація працівників,ч які проводятьч аналіз, 
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необ’єктивнийч аналіз тач прийняття рішень,ч порушення методологіїч 

проведення комплексногоч оцінювання сегментівч на основіч критеріїв тач 

підбір цільових,ч недостатня якістьч (точність) визначенняч та оцінкич 

сегменти ринку.ч 

6. Вибірч цільових сегментівч та розробкач пропозицій дляч прийняття 

управлінськихч рішень щодоч варіантів інноваційногоч розвитку: 

а)ч Причини ризику:ч неприйняття новогоч товару нач ринок, затримкач 

розгортання комерційногоч виробництва абоч неможливість йогоч 

розгортання. 

б)ч Можливі наслідки:ч втрата прибуткуч або банкрутствоч підприємства. 

в)ч Фактори ризику:ч упущення, зробленіч на попередніхч етапах, 

упередженість,ч непередбачувана різкач зміна економічноїч чи соціально-

політичної ситуаціїч тощо, щоч сталися міжч вибором цільовихч сегментів тач 

випуском товаруч на ринок.ч 

Таким чином,ч виділяється набірч приватних ризиківч (ризики окремихч 

етапів) тач основні фактори,ч що їхч викликають. 

Однакч існує багаточ невизначеностей і,ч як наслідок,ч ймовірнісний 

характерч впливу різнихч факторів ризикуч на кожномуч з етапівч виявлення 

тач обґрунтування можливостейч інноваційного розвитку,ч необхідність 

врахуватич вплив усьогоч комплексу багатонаправленіч фактори, якіч 

співвідносяться міжч собою різнимич способами, викликаютьч значні 

труднощіч при кількісномуч оцінці ризику.ч 

 

3.2ч Способи нейтралізаціїч ризиків нач підприємстві 

Уч сучасних умовахч господарювання підприємствач постійно 

стикаютьсяч з різнимич видами ризиківч - фінансовими, виробничими,ч 

ринковими, операційнимич та інноваційними.ч Ефективне управлінняч 

ризиками єч важливим факторомч забезпечення стабільногоч розвитку 

підприємствач та збереженняч його конкурентоспроможності.ч Одним ізч 

ключових напрямівч управління ризикамич є їхч нейтралізація - комплексч 
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заходів, спрямованихч на зменшенняч ймовірності негативнихч наслідків. 

Уч процесі фінансовоїч діяльності підприємствоч повинно враховуватич 

фактори, щоч впливають нач рівень ризику,ч оцінювати ризики,ч виявляти 

можливіч втрати, пов’язаніч з ними.ч З цієюч метою необхідноч розробити 

найбільшч підходящі способич нейтралізації фінансовихч ризиків. 

Нач рисунку 3.ч1 представленач система методівч нейтралізації 

фінансовихч ризиків: 

- відразач від ризику.ч Цей методч дозволяє повністюч уникнути потенційнихч 

втрат, пов’язанихч з фінансовимич ризиками, однак,ч з іншогоч боку, вінч не 

дозволяєч отримувати прибуток,ч пов’язаний зч ризикованою діяльністю.ч 

Крім того,ч уникнути фінансовогоч ризику можеч бути просточ неможливо. 

Тому,ч як правило,ч цей методч застосовується лишеч до дужеч серйозних іч 

великих ризиків;ч 

- ризик взятич на себе.ч Основна метач підприємства - пошукч джерел 

необхіднихч ресурсів дляч покриття можливихч втрат. Уч цьому випадкуч 

збитки покриваютьсяч з будь-яких ресурсів,ч що залишилисяч після настанняч 

фінансового ризику;ч 

 

- передача ризикуч здійснюється вч певних сферах:ч передача ризикуч шляхом 

укладенняч договору факторингу;ч перенесення ризикуч шляхом укладенняч 

гарантійного договору;ч передача ризикуч постачальникам сировини;ч 
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передача ризикуч через укладенняч обмінних операцій;ч 

- страхування фінансовихч ризиків передбачаєч зобов’язання страховикач 

щодо страховихч платежів уч розмірі повноїч або частковоїч компенсації зач 

втрату доходуч особи, нач користь якоїч укладено договірч страхування черезч 

такі події:ч припинення виробництвач або скороченняч виробництва 

внаслідокч подій, зазначенихч у договорі;ч банкрутство; Несподіваніч 

витрати; невиконанняч договірних зобов'язаньч контрагентом застрахованоїч 

особи, якач виступає кредиторомч угоди; судовіч витрати здійснюютьсяч 

застрахованою особою;ч інші події;ч 

- об'єднання ризиків.ч З метоюч мінімізації абоч нейтралізації фінансовихч 

ризиків підприємствоч має можливістьч зменшити власнийч ризик шляхомч 

залучення іншихч підприємств дляч вирішення загальнихч проблем якч 

партнерів; 

- диверсифікаціяч - один зч найважливіших способівч нейтралізації 

фінансовихч ризиків, дозволяєч зменшити певніч види фінансовихч ризиків: 

кредитний,ч депозитний, інвестиційний,ч валютний; 

- хеджуванняч загалом визначаєтьсяч як страхуванняч ціни товаруч від 

ризикуч (для продавцяч небажаним падіннямч ціни дляч покупця єч 

збільшення) шляхомч подачі зустрічнихч валют, комерційних,ч кредитних тач 

інших вимогч та зобов'язань.ч Залежно відч виду використовуванихч похідних 

ціннихч паперів відповідноч виділяється кількач видів хеджуванняч 

фінансових ризиків:ч 

- хеджування зч використанням опцій;ч 

- хеджування зач допомогою ф'ючерснихч контрактів; 

- хеджуванняч за допомогоюч операцій своп.ч 

Підприємство такожч може мінімізуватич фінансові ризикич шляхом 

встановленняч та використанняч внутрішніх фінансовихч стандартів уч 

процесі розробкич програми дляч певних фінансовихч операцій абоч 

фінансової діяльностіч підприємства вч цілому [7].ч 
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3.3ч Страхуваня ризівч інноваційної діяльностіч 

Інноваційна діяльністьч є ключовимч фактором розвиткуч сучасних 

підприємств,ч сприяє підвищеннюч конкурентоспроможності тач 

впровадженню новихч технологій. Водночасч вона характеризуєтьсяч високим 

рівнемч невизначеності тач ризиків, пов’язанихч із науково-технічними, 

фінансовими,ч ринковими тач організаційними аспектами.ч Для забезпеченняч 

стабільності тач мінімізації можливихч втрат підприємствач застосовують 

методич страхування ризиківч інноваційної діяльності.ч 

Діяльність кожногоч підприємства вч ринкових умовахч пов'язана зч 

великою кількістюч ризиків. Страхуванняч фінансових ризиківч захищає 

підприємцівч від втратч через можливіч непередбачувані негативніч 

обставини тач фактори, якіч перешкоджають досягненнюч цілей тач 

отримання прибутку.ч 

Як правило,ч страхування фінансовихч ризиків здійснюєтьсяч у разіч 

невиконання договірнимич зобов’язаннями контрагентамич Страхувальника 

черезч непередбачені обставинич або невиконання,ч несвоєчасне виконанняч 

фінансових зобов'язаньч партнерами Страхувальникач [21]. 

Страхуванняч фінансових ризиківч передбачає: відшкодуванняч збитків, 

спричиненихч невиконанням абоч неповним виконаннямч підрядниками 

своїхч зобов'язань; коженч страхувальник можеч скласти дляч себе договірч 

страхування зач власним бажанням;ч можливість самостійноч обирати розмірч 

страхового покриття;ч постійна фінансовач стабільність тач 

платоспроможність [21].ч 

Організація можеч розраховувати нач страхування зач таких умов:ч 

Досвід роботи,ч взаємодія безч втрат зч належним виконаннямч 

зобов’язань уч попередні рокич (загалом звітністьч піднімалася 2-5 роківч 

тому). 

«Добреч ім’я» контрагента,ч його задовільнеч фінансово-економічнеч 

становище. 

Страховач сума, прийнятнач для страховикач (компанії неч можуть 
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сприйматич занадто великийч фінансовий ризик).ч Для кожноїч СК верхняч 

межа цієїч суми можеч бути різною.ч 

Контрагент дляч забезпечення своїхч зобов'язань повиненч надати 

ліквіднеч заставу. 

Наявністьч ліквідного застави,ч можливо, дляч багатьох, єч найбільш 

проблематичнимч серед вимогч страхових компаній.ч Дійсно, дляч того, щобч 

страхувати свійч фінансовий ризик,ч вам потрібноч переконати контрагентач 

надати страховикуч ліквідну заставу.ч Якщо йогоч немає, компаніїч 

відмовляються братич фінансові ризики.ч Крім того,ч встановлюється доситьч 

висока страховач франшиза (часткач не підлягаєч поверненню прич сплаті 

страховоїч суми), вч деяких випадкахч вона можеч досягати 15ч відсотків. 

Такіч досить жорсткіч вимоги пояснюютьсяч однаково суворимч 

економічним кліматомч нашої країни,ч а такожч характером фінансовихч 

ризиків. Деякіч характерні ознакич переводять їхч у рангч тих, хточ не 

застрахований.ч Адже класичнийч страховий випадокч має бутич наділений 

двомач властивостями - випадковістюч та ймовірністю,ч тобто неч повинен 

залежатич від чиєїсьч волі чич бажання. Щоч стосується фінансовихч ризиків, 

точ все зовсімч інакше – предметч договору маєч можливість безпосередньоч 

впливати нач ймовірність страховогоч випадку. Наприклад,ч може бутич 

змова міжч страхувальником тач контрагентом абоч знущатися зч страховим 

випадкомч з метоюч отримання додатковихч вигод. Єдинийч спосіб вирішитич 

такі випадкич для страховиківч - це поводженняч з «поважними”ч компаніями, 

якіч цінують їхч імідж тач ретельний аналізч самої операції,ч ризиків, якіч 

супроводжують її,ч клієнта тач його контрагента,ч а такожч формування 

умович договору такимч чином, щобч нейтралізувати впливч суб'єктивного 

чинника.ч 

До фінансовихч ризиків, якіч можуть бутич застраховані, належать:ч 

ризики, пов’язаніч з банківськимич кредитами (насампередч споживчими, ач 

також іпотечними,ч договірними, ціннимич паперами тощо);ч товарні 

позики;ч інвестиції; виданіч (прийняті) гарантії.ч Також доч фінансових 
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ризиківч належать депозитні,ч валютні, інфляційніч та деякіч інші ризики.ч 

Окремою галуззю,ч яка сьогодніч є найбільшч розвиненою зч точки 

зоруч страхування фінансовихч ризиків, єч кредитування споживачівч (позики 

фізичнимч особам). Доситьч великий страховийч пакет, якийч має майжеч 

кожен банк,ч є дляч страхових компанійч набагато цікавішим,ч ніж окремач 

страховка. 

Тутч працює класичнач схема - страховикч бере нач себе певнуч суму 

зобов’язаньч щодо компенсаціїч втрат своїхч клієнтів, зач що отримуєч певну 

платуч (за вказанимич ставками вч межах 2-7% взятихч на себеч зобов’язань). 

Вч Україні втратич при страхуванніч фінансових ризиківч (відношення 

платежівч до платежів)ч становлять близькоч 4-5ч% [19]. 

Нач відміну відч самострахування, колич джерелом формуванняч 

фінансових ресурсівч для покриттяч потенційних втратч є виключноч 

внутрішні ресурсич підприємства, страхуванняч фінансових ризиківч за 

участюч страхової компаніїч передбачає передачуч всього фінансовогоч 

ризику підприємствач або йогоч частини зач певну платуч (страховий внесок)ч 

на обслуговуванняч до спеціалізованоїч фінансової установич - страхової 

компанії.ч У такійч ситуації фінансовіч ресурси страховоїч компанії єч 

джерелом покриттяч збитків підприємствач внаслідок несприятливихч умов 

(страховийч випадок). Ниніч практика страхуванняч фінансових ризиківч 

включає: страхуванняч заборгованості зач кредитом (страхуванняч депозитів, 

страхуванняч відповідальності компаній-позичальників, страхуванняч 

експортного кредиту,ч страхування дебіторськоїч дебіторської 

заборгованості,ч несвоєчасна сплатач відсотків зач кредитами, несплатач 

лізингових платежів);ч страхування доходуч від виробничоїч та 

господарськоїч діяльності (страхуванняч банкрутства підприємств,ч 

страхування доходівч від бізнесу,ч страхування прибуткуч підприємства, 

страхуванняч доходу підприємства,ч несплата рентнихч платежів, 

страхуванняч від безробіття);ч страхування ризикуч від незаконногоч 

застосування фінансовихч санкцій державнимич податковими інспекціями;ч 
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страхування біржовихч операцій (страхуванняч комісійних брокерськихч 

фірм, страхуванняч неплатежних ризиківч від комерційнихч операцій, 

страхуванняч операцій зч цінними паперами).ч 

Перелік фінансовихч ризиків можеч відрізнятися, оскількич він 

визначаєтьсяч низкою умов,ч основними зч яких є:ч 

1. Можливістьч страхувати цейч вид ризику.ч Незважаючи нач те, щоч 

законодавство неч перешкоджає страхуваннюч майже всіхч фінансових 

ризиківч підприємства, ринокч страхових продуктівч у цьомуч сегменті дужеч 

обмежений. Цеч обмеження страхуванняч пов’язане зч непередбачуваною 

ймовірністюч страхового випадкуч на певніч фінансові ризикич в умовахч 

нестабільного економічногоч розвитку країнич на тліч проведення агресивноїч 

фінансової політикич окремими підприємствами.ч Тому, визначаючич 

можливості страхуванняч своїх фінансовихч ризиків, підприємствоч повинно 

визначитич доцільність такогоч страхування зч урахуванням страховихч 

продуктів, пропонованихч на ринку.ч 

2. Наявністьч у підприємствач страхового відсотка.ч Він характеризуєтьсяч 

фінансовим інтересомч компанії доч страхування своїхч індивідуальних 

фінансовихч ризиків. Такийч інтерес визначаєтьсяч складом фінансовихч 

ризиків підприємства,ч можливістю їхч нейтралізації зач допомогою 

внутрішніхч механізмів, вірогідністюч виникнення ризиковоїч події, 

розміромч можливої шкодич тощо. Розрізняютьч повні тач часткові страховіч 

інтереси. 

Повнийч страховий відсотокч підприємства визначаєч його потребуч у 

відшкодуванніч страховиком всієїч суми фінансовихч збитків, якіч були 

спричиненіч внаслідок страховогоч випадку. Іншимич словами, повнач 

страховий інтересч відображає потребуч страховика забезпечитич повне 

страховеч покриття дляч цього видуч фінансового ризику.ч 

Частковий страховийч інтерес підприємствач визначає йогоч потребу уч 

відшкодуванні страховикомч лише певноїч частки фінансовихч збитків, якіч 

будуть понесеніч в разіч настання страховогоч випадку. Цяч форма 
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страховогоч відсотка пов'язанач з можливістюч використання підприємствомч 

внутрішніх механізмівч нейтралізації певнихч фінансових ризиків,ч вплив 

яких,ч однак, неч усуває повністюч негативних фінансовихч наслідків. 

Наявністьч на підприємствіч повного абоч часткового страховогоч 

інтересу визначаєч необхідність добровільногоч доступу доч послуг 

страховиківч у пошукахч страхового покриттяч на певніч види фінансовихч 

ризиків. 

3.ч Неможливість повністюч компенсувати фінансовіч втрати зач 

рахунок власнихч фінансових ресурсів.ч Ця умовач є основоположнимч у 

формуванніч страхового інтересуч підприємства. Відповідноч до цієїч умови, 

страховийч захист необхідний,ч насамперед, фінансовіч ризики 

підприємства,ч класифікуються якч катастрофічні. Уч деяких випадкахч 

потреба вч страхуванні визначаєтьсяч високою концентрацієюч на 

підприємствіч фінансових ризиківч критичної групич через певніч фінансові 

операціїч з підвищенимч рівнем прибутковостіч та, якч наслідок, ризиком.ч 

4. Високач ймовірність фінансовогоч ризику. Цяч умова визначаєч 

необхідність страховогоч покриття підприємствач за певнимич видами 

ризиківч прийнятних тач критичних груп,ч якщо неможливоч повністю їхч 

нейтралізувати зач допомогою внутрішніхч механізмів. Уч цьому випадкуч в 

компаніїч зазвичай виникаєч лише частковийч страховий інтерес.ч 

5. Неможливістьч передбачити тач керувати ризикомч всередині 

підприємства.ч Відсутність досвідуч чи достатньоїч інформаційної базич іноді 

неч дозволяє намч визначити ймовірністьч виникнення ризикуч за окремимич 

фінансовими ризикамич всередині компанії,ч обчислити можливийч 

фінансовий  збиток.ч Навіть якщоч фінансовий ризикч чітко визначенийч за 

типом,ч але йогоч рівень неч визначений, цеч позбавляє фінансовогоч 

аналітика можливостіч ефективного управлінняч ним, насампередч вибору 

альтернативнихч способів нейтралізаціїч його зач допомогою внутрішніхч 

механізмів. Уч цьому випадкуч найкращим рішеннямч управління станеч 

передача фінансовогоч ризику страховику.ч 
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6. Прийнятнач вартість покриттяч страхування ризику.ч Якщо вартістьч 

страхового захистуч не відповідаєч рівню фінансовогоч ризику чич 

фінансових можливостейч підприємства, відч нього слідч відмовитися, 

посилюючич захист завдякич внутрішнім механізмамч нейтралізації. Уч 

деяких випадках,ч якщо неможливоч здійснювати зовнішнєч страхування тач 

неплатоспроможність внутрішніхч механізмів нейтралізаціїч фінансових 

ризиків,ч необхідно повністюч відмовитися відч здійснення відповіднихч 

фінансових операцій.ч 

Страхування ризиківч інноваційної діяльностіч є важливимч 

інструментом управлінняч невизначеністю тач забезпечення стабільногоч 

розвитку підприємства.ч Воно дозволяєч знизити фінансовіч втрати, 

підвищитич впевненість інвесторівч та партнерів,ч а такожч стимулює 

впровадженняч нових технологійч та продуктів.ч Комплексний підхідч до 

страхування,ч що поєднуєч фінансові, майновіч та відповідальніч ризики, 

забезпечуєч надійний захистч підприємства вч умовах високоїч динаміки 

ринкуч та технологічнихч змін. 

 

3.ч4 Модельч аналізу ризиківч при плануванніч ІТ проектуч 

ІТ-проектич відзначаються високоюч динамікою розвитку,ч складністю 

тач значною невизначеністю,ч що пов’язаноч з технологічнимич інноваціями, 

змінамич в вимогахч замовника тач інтеграцією різнихч систем. Недооцінкач 

ризиків нач етапі плануванняч може призвестич до перевищенняч бюджету, 

затримкич термінів абоч невдачі проекту.ч Тому застосуванняч моделі 

аналізуч ризиків дозволяєч систематизувати процесч управління ризикамич та 

підвищитич ефективність реалізаціїч проекту. 

Уч даному розділіч описано економічнеч обґрунтування реалізаціїч 

стартап проєкту.ч Основні ідеїч котрого описаніч у таблицяхч 3.1ч – 3.11.ч 
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Таблиця 3.ч1 – Описч ідеї стартап-проекту 

 

 

Аналізч потенційних техніко-економічних перевагч ідеї порівняноч із 

пропозиціямич конкурентів передбачає:ч 

а) визначенняч переліку техніко-економічних властивостейч та 

характеристикч ідеї; 

б)ч визначення попередньогоч кола конкурентівч (проектів-конкурентів)ч або 

товарів-замінників чич товарів-аналогів,ч що вжеч існують нач ринку, тач 

проводиться збірч інформації щодоч значень техніко-економічних показниківч 

для ідеїч власного проектуч та проектів-конкурентів відповідноч до 

визначеногоч вище переліку;ч 

в) проводитьсяч порівняльний аналізч показників: дляч власної ідеїч 

визначаються показники,ч що маютьч гірші значенняч (W, слабкі);ч аналогічні 

(N, нейтральні) значення;ч кращі значенняч (S, сильні).ч 
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Таблиця 3.ч2 – Визначенняч сильних, слабкихч та нейтральнихч 

 характеристик ідеїч проекту 

 

 

Визначенийч перелік слабких,ч сильних тач нейтральних характеристикч 

та властивостейч ідеї потенційногоч товару єч підґрунтям дляч формування 

йогоч конкурентоспроможності. 

Вч межах даногоч підрозділу необхідноч провести аудитч технології, зач 

допомогою якоїч можна реалізуватич ідею проектуч (технології створенняч 

товару). 

Визначенняч технологічної здійсненностіч ідеї проектуч передбачає 

аналізч таких складових:ч 

а) зач якою технологієюч буде виготовленоч товар згідноч ідеї проекту?ч 

б) чич існують такіч технології, чич їх потрібноч розробити/доробити?ч 

в) чич доступні такіч технології авторамч проекту? 

 

 



 

 

 

60 

Таблицяч 3.3ч – Технологічна здійсненністьч ідеї проектуч 

 

 

Отже, намич розглянута технологічнач здійсненність проекту.ч 

Розробка ринковоїч стратегії продуктуч відображена вч наступних 

таблицях.ч 

 

Таблиця 3.ч4 – Вибірч цільових групч потенційних споживачівч 
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Продовження таблиціч 3.4.ч 

 

За результатамич аналізу потенційнихч груп споживачівч (сегментів) 

мич обираємо цільовіч групи, дляч яких вонич пропонуватимуть свійч товар, 

тач визначають стратегіюч охоплення ринку.ч 

Для роботич в обранихч сегментах ринкуч необхідно сформуватич 

базову стратегіюч розвитку. Зач М. Портером,ч існують трич базові стратегіїч 

розвитку, щоч відрізняються зач ступенем охопленняч цільового ринкуч та 

типомч конкурентної переваги,ч що маєч бути реалізованач на ринкуч (за 

витратамич або визначнимич якостями товару).ч 

Стратегія лідерствач по витратахч передбачає, щоч компанія зач рахунок 

чинниківч внутрішнього і/або зовнішньогоч середовища можеч забезпечити 

більшу,ч ніж уч конкурентів маржуч між собівартістюч товару іч 

середньоринковою ціноюч (або жч ціною головногоч конкурента). 

Стратегіяч диференціації передбачаєч надання товаруч важливих зч 

точки зоруч споживача відмітнихч властивостей, якіч роблять товарч 

відмінним відч товарів конкурентів.ч Така відмінністьч може базуватисяч на 
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обч‘єктивних абоч суб‘єктивних,ч відчутних іч невідчутних властивостяхч 

товару (уч ширшому розумінніч – комплексі маркетингу),ч бути реальноюч 

або уявною.ч Інструментом реалізаціїч стратегії диференціаціїч є ринковеч 

позиціонування. 

Стратегіяч спеціалізації передбачаєч концентрацію нач потребах 

одногоч цільового сегменту,ч без прагненняч охопити увесьч ринок. Метач тут 

полягаєч в задоволенніч потреб вибраногоч цільового сегментуч краще, ніжч 

конкуренти. Такач стратегія можеч спиратися якч на диференціацію,ч так іч на 

лідерствоч по витратах,ч або іч на те,ч і нач інше, алеч тільки уч рамках 

цільовогоч сегменту. Протеч низька ринковач доля уч разі невдалоїч реалізації 

стратегіїч може істотноч підірвати конкурентоспроможністьч компанії. 

Таблицяч 3.5ч – Визначення базовоїч стратегії розвиткуч 

 

Наступним крокомч є вибірч стратегії конкурентноїч поведінки. 

Стратегіяч лідера. Залежноч від мірич сформованості 

товарногоч(галузевого) ринку,ч характеру конкурентноїч боротьби компанії-

лідери обираютьч одну зч трьох стратегій:ч розширення первинногоч попиту, 

обороннуч або наступальнуч стратегію абоч ж застосуватич демаркетинг абоч 

диверсифікацію. 

Стратегіяч розширення первинногоч попиту доцільнач у разі,ч якщо 

фірмі-лідерові недоцільноч розмінюватися нач боротьбу зч невеликими 

конкурентами,ч вона можеч отримати великуч економічну віддачуч від 

розширенняч первинного рівняч попиту. Вч цьому випадкуч компанія 
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займаєтьсяч реалізацією заходівч по формуваннюч попиту (навчаннюч 

споживачів користуваннюч товаром, формуванняч регулярного попиту,ч 

збільшення разовогоч споживання), такожч пропаганду новихч напрямів 

застосуваньч існуючих товарів,ч виявлень новихч груш споживачів.ч 

Наступальна стратегіяч припускає збільшенняч своєї часткич ринку. 

Прич цьому переслідуванач мета полягаєч в подальшомуч підвищенні 

прибутковостіч роботи компаніїч на ринкуч за рахунокч максимального 

використанняч ефекту масштабу.ч 

Стратегія викликуч лідера. Стратегіюч виклику лідеровіч найчастіше 

вибираютьч компанії, якіч є другими,ч третіми нач ринку, алеч бажають 

статич лідером ринку.ч Теоретично, ціч компанії можутьч прийняти двач 

стратегічні рішення:ч атакувати лідерач у боротьбіч за часткуч ринку абоч ж 

йтич за лідером.ч 

Стратегія наслідуванняч лідеру. Компанії,ч що приймаютьч слідування 

зач лідером – цеч підприємства зч невеликою часткоюч ринку, якіч вибирають 

адаптивнуч лінію поведінкич на ринку,ч усвідомлюють своєч місце нач ньому. 

Головнач перевага такоїч стратегії – економіяч фінансових ресурсів,ч 

пов‘язанихч з необхідністюч розширення товарногоч (галузевого) ринку,ч 

постійними інноваціями,ч витратами нач утримання домінуючогоч положення. 

Стратегіяч заняття конкурентноїч ніші. Прич прийнятті стратегіїч 

зайняття конкурентноїч ніші (іншіч назви – стратегіяч фахівця абоч нішера) 

компаніяч в якостіч цільового ринкуч вибирає одинч або декількач ринкових 

сегментів.ч 

Головна особливістьч – малий розмірч сегментів/сегменту.ч Ця 

конкурентнач стратегія являєтьсяч похідною відч такої базовоїч стратегії 

компанії,ч як концентрація.ч Головне завданняч для компаній,ч що 

вибираютьч стратегію нішерач або фахівця,ч – це постійнач турбота проч 

підтримку іч розвиток своєїч конкурентної переваги,ч формування лояльностіч 

і прихильностіч споживачів, підтримкач вхідних барч´єрів. 
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Таблицяч 3.6ч – Визначення стратегіїч позиціонування 

 

Отже,ч була визначенач стратегія позиціювання.ч 

Розробку маркетинговоїч реклами ілюструютьч наступні таблиці:ч 

Таблиця 3.ч7 – Визначенняч ключових перевагч концепції потенційногоч 

товару 

 

 

Надаліч розробляється трирівневач маркетингова модельч товару: 

уточнюєтьсяч ідея продуктуч та/абоч послуги, йогоч фізичні складові,ч 

особливості процесуч його надання.ч 

Перший рівень.ч При формуванніч задуму товаруч вирішується 

питанняч щодо того,ч засобом вирішенняч якої потребич і / абоч проблеми 
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будеч даний товар,ч яка йогоч основна вигода.ч Дане питанняч безпосередньо 

пов'язанийч з формуваннямч технічного завданняч в процесіч розробки 

конструкторськоїч документації нач виріб. 

Другийч рівень. Цейч рівень являєч рішення того,ч як будеч 

реалізований товарч в реальному/ включає вч себе якість,ч властивості, 

дизайн,ч упаковку, ціну.ч 

Третій рівень.ч Товар зч підкріпленням (супроводом)ч - додаткові 

послугич та перевагич для споживача,ч що створюютьсяч на основіч товару 

зач задумом іч товару вч реальному виконанніч (гарантії якостіч , доставка, 

умович оплати тач ін). 

Таблицяч 3.8ч – Опис трьохч рівнів моделіч товару 

 

 

Післяч формування маркетинговоїч моделі товаруч слід особливоч 

відмітити – чимч саме проектч буде захищеноч від копіювання.ч Захист можеч 

бути організованоч за рахунокч захисту ідеїч товару (захистч інтелектуальної 
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власності),ч або ноу-хау, чич комплексне поєднанняч властивостей іч 

характеристик, закладенеч на другомуч та третьомуч рівнях товару.ч 

Наступним крокомч є визначенняч цінових меж,ч якими необхідноч 

керуватись прич встановленні цінич на потенційнийч товар (остаточнеч 

визначення цінич відбувається підч час фінансово-економічного аналізуч 

проекту), якеч передбачає аналізч ціни нач товари-аналогич або товарич 

субститути, ач також аналізч рівня доходів.ч Аналіз проводитьсяч експертним 

методом.ч 

 

Таблиця 3.ч9 – Визначенняч меж встановленняч ціни 

 

 

Наступнимч кроком єч визначення оптимальноїч системи збуту,ч в 

межахч якого приймаєтьсяч рішення. Рішенняч про системуч збуту єч у 

таблиціч 5.19.ч 

 

Таблиця 3.ч10 – Формуванняч системи збутуч 
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Таблиця 3.ч11 – Концепціяч маркетингових комунікаційч 

 

Таким чином,ч комерціалізація проектуч є можливою.ч Також, варточ 

відмітити, щоч існують перспективич впровадження зч огляду нач потенційні 

групич клієнтів, барч‘єри входженняч не єч високими, ач проект маєч дві 

значніч переваги передч конкурентами. 

Проаналізувавшич отримані результати,ч можна зробитич висновок, щоч 

подальша імплементаціяч є доцільною.ч 
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ВИСНОВКИ 

Уч будь-якійч інноваційній діяльностіч завжди існуєч небезпека, щоч 

випливає ізч специфіки певнихч господарських операцій.ч Ризик втратич 

прибутку абоч несподіваного збільшенняч витрат єч комерційними ризиками.ч 

Комерційний ризикч означає невизначеністьч можливого результату,ч 

невизначеність цьогоч результату. Невід’ємноюч частиною комерційнихч 

ризиків єч фінансовий ризик.ч Вони пов'язаніч з можливістюч втрати певнихч 

грошових сумч або їхч нестачею [15].ч 

Управління інноваційнимич ризиками підприємствач - одне зч 

найважливіших функціональнихч завдань управлінняч фінансами. Нач 

практиці цяч сфера управлінняч інноваціями вч основному виділяєтьсяч на 

конкретнуч сферу управлінняч фінансами - управлінняч ризиками [14].ч 

Управління ризикамич - це системач управління ризикамич та 

відносинами,ч що виникаютьч у процесіч цього управління,ч і поєднуєч 

стратегію тач тактику управлінськихч дій [24].ч 

Політика управлінняч інноваційними ризикамич є частиноюч загальної 

стратегіїч підприємства, якач полягає уч розробці системич заходів щодоч 

нейтралізації можливихч негативних фінансовихч наслідків ризиків,ч 

пов'язаних ізч впровадженням різнихч аспектів інновацій.ч 

Формування тач реалізація політикич управління інноваційнимич ризиками 

передбачаєч реалізацію такихч основних заходів:ч 

1. Визначенняч окремих видівч ризиків, пов'язанихч з інноваційноюч 

діяльністю підприємства.ч Процес виявленняч певних видівч ризиків 

передбачаєч виділення систематичнихч та несистемнихч видів ризиків,ч 

характерних дляч інноваційної діяльностіч підприємства, ач також 

формуванняч спільного портфеляч інноваційних ризиків,ч пов'язаних зч 

діяльністю підприємства.ч 

2. Оцінкач широти тач достовірності інформації,ч необхідної дляч визначення 

рівняч інноваційних ризиків.ч 

3. Вибірч та використанняч відповідних методівч оцінки ймовірностіч 
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виникнення ризикуч для певнихч видів інноваційнихч ризиків. 

4.ч Визначення розміруч можливих фінансовихч втрат прич виникненні 

ризиковоїч події дляч певних видівч інноваційних ризиків.ч Сума можливихч 

фінансових втратч визначається характеромч проведених операцій,ч обсягом 

активівч (капіталу), щоч беруть участьч у них,ч та максимальнимч рівнем 

амплітудич коливань доходівч для відповіднихч видів інноваційнихч ризиків. 

5.ч Вивчення факторів,ч що впливаютьч на рівеньч інноваційних ризиківч 

підприємства. Уч процесі дослідженняч фактори поділяютьсяч на об’єктивніч 

(зовнішні фактори)ч та суб'єктивніч (внутрішні фактори).ч 

6. Встановлення гранично допустимого рівня інноваційних ризиків для 

окремих операцій та видів інноваційної діяльності. Цей рівень встановлюється 

в контексті окремих інноваційних операцій з урахуванням відповідного 

менталітету керівників та фінансових менеджерів підприємства (їх схильність 

до здійснення консервативної, помірної чи агресивної інноваційної політики 

щодо певних видів інноваційної діяльності). 

В подальших роботах планується продовжити дослідження з метою 

покращення алгоритму. Можливі шляхи вдосконалення даної роботи такі: 

1. Використання інших підходів до збору інформації щодо ризиків та їх 

оцінки. Порівняння методів з метою обрання тих, що підходять найбільше для 

конкретного типу проекту. 

2. Вдосконалення алгоритму аналізу ризиків враховуючи не лише 

несприятливі, але й сприятливі події. 

3. Залучення більшої кількості експертів-стейкхолдерів в процес аналізу 

ризиків з метою отримання глибшої деталізації ризику та достовірнішої 

оцінки. 

4. Впровадження запропонованого підходу та результатів аналізу в життєвий 

цикл продукту для досягнення максимально ефективного результату праці ІТ 

стартапу. 
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